

Desde Melilla

La agresión de Nador.—La Guardia Civil, auxiliada por el Gato, realiza una importante detención.

MELILLA. (Martes, noche.) Hoy ha sido realizada una detención, que ha causado gran impresión en la plaza.

Se trata de un anciano moro de barba blanca, á quien se le cree uno de los autores, ó por lo menos cómplice de los verdaderos de la agresión de que fueron víctimas la tarde del 29 de diciembre último algunos soldados del batallón de Las Navas en las proximidades del campamento de Nador.

Le ha detenido la Guardia Civil de esta posición, con el auxilio eficaz del Gato.

Se cree que el moro conoce los nombres de los demás agresores y que acabará por confesarlos.

Se tiene la creencia de que el grupo de moros que hizo la traidora descarga sobre nuestros soldados estaba compuesto por un reducido número de enemigos.

El moro detenido ha sido encerrado en uno de los fuertes inmediatos á la plaza.

Como digo, es muy viejo y viste con harapos.

La división Tovar.

Las fuerzas de la división Tovar acampan en los puntos que oportunamente telegrafíe.

Los Sultanes, no; España.

Un moro, antiguo kaid de Benisicar, que ha ocupado importantes cargos en el Maghzen, ha recibido una carta de Muley el Quebir, diciéndole que abraze su causa.

Muley el Quebir está, como saben nuestros lectores, en Tazza, donde ha sido proclamado por las kabilas de Nata, Siama y otras limitrofes.

Según referencias de este moro de Benisicar, proyecta avanzar hacia Fez, con verdaderos propósitos de destronar á Muley Hafid y destrozor por completo el Imperio del actual Sultán, restaurando el de Abdelazis.

Cuenta con la ayuda de varias tribus bereberes.

El moro de Benisicar á que me refiero, me dijo rotundamente que está decidido en absoluto á no meterse para nada en los asuntos de la política interior de Marruecos, pues ni uno ni otro Sultán le inspiran ninguna confianza.

—Yo estaré—añadió—al lado de España, porque, por lo visto, es el único amparo bajo el cual en el Rif se puede estar seguro.

Al despedirme de él me prometió contarme cómo hicieron los moros la pasada campaña.

No sé si cumplirá su palabra. Pero excuso decirles que, si la cumple, podré enviaros un relato de interés extraordinario.

¿Qué querían?

Uno de los pasados días se presentaron en la Puerta del Campo de esta plaza cinco moros, jinetes en briosos caballos y armados de todas armas.

Como era lógico, no se les permitió entrar en Melilla de tal guisa, y entonces ellos enviaron á dos moros que les acompañaban á pie para que realizaran algunas compras y visitaran al general Marina, según entonces se creyó.

Se supuso que eran parlamentarios de algunas kabilas que deseaban conferenciar con el general Marina para someterse; pero no fue así.

Se ignora lo que deseaban; quizás fuera únicamente su intención proveerse de artículos alimenticios, pues los dos moros comisionados por los cinco jinetes regresaron á la Puerta del Campo cargados de provisiones, é inmediatamente se alejaron todos en dirección á Zoco El Had.

Relevo.

Una compañía de Africa que guarnecía la posición del Gorro Frigio ha sido relevada por otra compañía del mismo regimiento.

Continúa el temporal.

El mar está agitado y verdaderamente imponente.

Todos los barcos han abandonado la rada y fueron á refugiarse á Chafarinas.

Sólo queda aquí un enorme lanchón, á merced de las olas, que milagro será no se haga pedazos contra alguno de los peñascos de la costa.

La división orgánica.

Se sabe que ha llegado felizmente á Zelúan la división Muñoz Cobos, que ha ocupado las posiciones de aquella zona.

Las carreteras.—La Comisión.

Adelanta rápidamente la construcción de carreteras.

Trabajan en ellas turnando todos los soldados que se hallan en Melilla.

La Comisión técnica no salió hoy de la plaza.

Oficiales moros

La Gaceta publica hoy el decreto creando el empleo de oficial moro de segunda clase; la parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Con la asimilación á la categoría de segundo teniente de Ejército, y para sustituir á éstos en el mando de las compañías de moros tiradores de Ceuta, se crea el empleo de oficial moro de segunda clase, al que podrán aspirar los sargentos de dichas unidades que reúnan las condiciones y tiempo de servicio que se determine por una disposición especial.

Art. 2.º En lo sucesivo sólo serán necesarios dos años de servicio, sin nota desfavorable, para que los individuos de estas compañías de moros tengan derecho á que se les conceda la nacionalidad española, modificán-

dose en este sentido el actual reglamento de la Milicia voluntaria de Ceuta.

Art. 3.º Queda autorizado el ministro de la Guerra para reorganizar la expresada Milicia voluntaria de Ceuta, reforzando el número de unidades y las plantillas de éstas, según las conveniencias del servicio, así como para dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Art. 4.º Los gastos que esta reforma ocasiona serán con cargo al crédito extraordinario concedido para la campaña de Melilla, hasta que se consignen en el presupuesto de la Guerra los créditos necesarios.»

Milicias indígenas

También publica el decreto creando las milicias indígenas del Rif. La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Para atender á la conservación del orden, á los servicios de policía militar y demás que se le encomienden, se crean en la plaza de Melilla y en los territorios de la kabila de Guelaya, ocupados por las tropas españolas, tres compañías á pie de fuerzas indígenas.

Art. 2.º Las fuerzas de la policía indígena de la Restinga y de Cabo de Agua se unificarán con las que ahora se crean, dándose una organización análoga y constituyendo una compañía mixta á pie y á caballo para prestar servicios en la kabila de Kebdana.

Art. 3.º Las compañías serán mandadas por oficiales del Ejército, y en cada una habrá un subalterno indígena con la denominación de oficial moro de segunda clase, asimilado á segundo teniente de Ejército. En tanto no haya personal indígena con aptitud para la nueva categoría de oficial que se crea, podrán concederse estos cargos en comisión á sargentos del Ejército, en condiciones para ello y que conozcan el árabe vulgar.

Art. 4.º Las clases y soldados de estas tropas serán indígenas, y prestarán, por regla general, sus servicios en las kabilas á que pertenecen. Serán reclutados por tiempo indefinido, pudiendo rescindir sus compromisos los interesados ó ser licenciados cuando así convenga.

Art. 5.º Estas tropas estarán bajo la inmediata dependencia del general subinspector de fuerzas indígenas para todo cuanto se refiera al servicio y administración.

Art. 6.º Un reglamento especial determinará la organización y funcionamiento de estas tropas.

Art. 7.º Los gastos que originen la creación y sostenimiento de estas fuerzas serán cargo al crédito extraordinario de la campaña, hasta que se consignen en el presupuesto del ministerio de la Guerra los créditos necesarios.»

La estatua de Don Alfonso XII

Ha sido colocada en su pedestal la estatua ecuestre del malogrado Rey.

Esta operación, que no ha dejado de ofrecer dificultades y riesgos, se ha verificado felizmente.

Por medio de una potente grúa se elevó primero el caballo, dividido en cuatro partes, que fué necesario armar en lo más alto del monumento, sobre el cuerpo central del mismo.

En igual forma se elevó después el jinete, ó sea la estatua de Don Alfonso XII, que ayer quedó montada en el caballo, ofreciendo un excelente golpe de vista.

Ahora se está procediendo á colocar en el frente del monumento la alegoría de La Paz, magnífico grupo escultórico de Blay, que, así como la estatua, modelada por Benlliure, han de llamar la atención.

DE TEATROS

Benavente en Méjico

En el teatro Virginia Fábregas, de la capital mejicana, se ha estrenado con gran éxito la comedia de Benavente «La escuela de las princesas», cuyas primicias aplaudimos hace muy poco tiempo en Madrid.

El «Diario», de Méjico, dice del estreno lo que sigue:

«De las veces que con más escrupulosidad se ensaya una obra, es ahora, con respecto á «La escuela de las princesas», pues la compañía de este teatro ha puesto el mayor cuidado en que no se omita un solo detalle que haga resaltar las bellezas de tan hermosa comedia de Benavente.

El mérito de ésta estriba en su finura, en el ambiente poético que la rodea, en presentarnos la volubilidad femenina en su más bella manifestación, y esto requiere numerosos pormenores en la escena, en los trajes y en el decorado, todo lo cual se está cuidando con un esmero como pocas veces hemos visto en Méjico.

Además, la comedia de Benavente es elegante, principesca, podríamos decir, y esto encuadra muy bien con el público selecto del Virginia Fábregas, que prefiere estas obras cortesanías, donde se deleita en la ficción de princesas y de príncipes.

Algunas de las escenas de «La escuela de las princesas» han de producir hondo efecto, con toda seguridad, por estar esmaltadas de pensamientos finísimos, de frases poéticas en alto grado, de conceptos psicológicos, á que tan dado es el bello sexo.

En resumen: la obra de Benavente ha de ser vista por todo Méjico, y la tarde y la noche del próximo domingo no habrá una localidad vacía, á juzgar por los pedidos hechos en la contaduría. Felicitamos á la Empresa por haber encontrado este gran filón escénico, que la dará pingües resultados.»

CIFRAS CONCRETAS

LA FORTUNA DE LEOPOLDO II

Por conducto autorizado comunican al «Neues Wiener Tagblatt» la relación de los valores que poseía el Rey Leopoldo cuando se fundó el dominio de la Corona en el Congo, de los valores que aportó á este dominio y de los bienes que poseía por otros conceptos. He aquí la lista:

1.º Caoutchouc (en aquella época en camino del Congo para Amberes), 4.884.000 francos.

2.º Marfil, 9.900.000 francos.

3.º Flotilla para el transporte de mercancías, 10.000.000.

4.º Vagones de ferrocarril, 633.000 francos.

5.º Inmuebles en Bélgica (Ostende y Laeken), 18.915.000 francos.

6.º Acciones, 60.000.000, distribuidas así:

acciones de la Sociedad Abir, 3.887.000 francos; acciones de la Sociedad Antuerpiense del Congo, 9.690.000 francos; acciones del «Comptoir Commercial Congolés», 805.000 francos; acciones de la Compañía Kasiet, 592.000 francos; parte de fundador en la misma Sociedad, 35.074.000 francos; acciones de la Compañía Catangi, 1.728.000 francos; acciones de preferencia de la misma Compañía, 716.000 francos; acciones de la Compañía Loniani, 160.000 francos; acciones enteramente liberadas de la Sociedad para la agricultura del Congo, 3.150.000 francos; finalmente, 100.000 acciones de los ferrocarriles del Congo.

El Rey recibió por estos valores cerca de 140.000.000 de francos en renta belga. A esto hay que añadir, por lo menos, 40.000.000 que el Rey aportó á la Sociedad belga de urbanización y la propiedad del Rey en el Cabo Martín. También hay que contar en la fortuna real los 40.000.000 de francos que el Rey donó en 1903 al Estado belga. Y no hay que olvidar la venta de cuadros, muebles, etcétera.

En Bruselas y Amberes, donde vivían los testafieros de Leopoldo II, se calcula que la fortuna de éste debía de ascender, aproximadamente, á 500.000.000 de francos.

GRAN MUNDO

Para la reaparición de Titta Ruffo en Hamlet, presentaba la sala del Teatro Real el aspecto de las grandes solemnidades.

Todas las localidades estaban ocupadas y en los palcos el número de concurrentes era mayor que de costumbre.

Asistieron á la función SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, que se presentaba por primera vez en el teatro en esta temporada, el Infante D. Carlos y el Príncipe Reniero.

En otros palcos veíanse: en el de la duquesa de Fernán-Núñez, la bella marquesa de Portago y las señoritas de Aguilar de Inestrillas y Santos Guzmán.

Bellísimas las señoras de Castro Casaleiz y González Beltrán, que iban juntas.

Con la señora de Lázaro Galdiano y su hija, la marquesa de Santa Cristina y sus hijas; con la señora de Sarthou y su hija, la condesa de Broel Platter; con la bella señora de Bermejillo, la de Serrano; con la embaajadora de Austria Hungría, madame Wagner, etc.

—La sociedad aristocrática ha experimentado en el día de ayer dos lutos más; han fallecido el marqués de Castrillo y el marqués de Casa Pavón.

El marqués de Castrillo estaba enfermo desde hace mucho tiempo, y su muerte ha causado honda pena en la alta sociedad. Su trato tan afable y su inagotable bondad captaban las simpatías de todos.

Llamábase el finado D. José Juan Fernández de Villavicencio Corral y Cañas, y era hijo del tercer duque de San Lorenzo de Valhermoso y noveno del Parque, marqués de Casa Villavicencio, Mesa de Asta y Castrillo y de su segunda mujer doña Josefa Constanza del Corral.

Hermanos del marqués que acaba de morir fueron el anterior duque de San Lorenzo de Valhermoso, el recientemente fallecido marqués de Vallecerato, doña Lorenza, condesa de Belmonte del Tajo, que casó con D. Fernando Pérez del Pulgar, marqués del Salar, y doña María Eulalia, marquesa de la Mesa de Asta, esposa que fué de D. Tomás Piñero, marqués de Bendaña.

El marqués de Castrillo estaba casado con doña Emilia Crooke y Laríos, nieta del primer marqués de Laríos.

De este matrimonio han nacido cinco hijos: doña Emilia, doña Josefa, doña Margarita, D. Lorenzo y doña María Josefa.

En la última guerra civil ocupó el marqués de Castrillo un puesto de confianza al lado del pretendiente D. Carlos, y fiel á los ideales que sostuvo con las armas se ha mantenido hasta su muerte.

Su hijo D. Lorenzo, que lleva ahora el título de marqués de Vallecerato, heredado de su tío, acaba de regresar de Melilla, donde se ha distinguido en la campaña contra los moros.

Muy sentida también ha sido la muerte del marqués de Casa Pavón, que padecía desde hace tiempo una cruel enfermedad.

D. Francisco Javier López de Carrizosa y de Gilos, marqués de Casa Pavón y de Guimarey, pertenecía á una ilustre familia de la antigua nobleza jerezana.

En una típica calle del Jerez viejo se conserva la morada señorial de esta noble familia. Hermanos suyos son el ex subsecretario de

Hacienda marqués de Mochales, el ex subsecretario de Gobernación conde del Moral de Calatrava, el marqués de Casa-Bermeja, el de Salobral, el conde de Peraleja y el barón de Algar.

Éra el finado un correctísimo caballero, de trato amable, que mereció general respeto. Alto, erguido y muy delgado, su figura no se confundía con otra alguna.

Figuraba en política desde su juventud, militando en el partido conservador. Fué alcalde de Jerez, senador electivo en las Cortes de 1891, y últimamente senador vitalicio desde 1895.

Había nacido el 29 de febrero de 1856, y desde 1883 estaba en posesión del título de marqués de Casa Pavón, fundado en 1706.

Éra también el finado caballero maestrante de Ronda, y poseía las grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica.

Estaba casado con una Ozores, hermana del marqués de Aranda, Señor de Rubianes, la cual lleva el título de marquesa de Guimarey.

El cadáver del marqués de Casa Pavón será trasladado á Jerez, para recibir sepultura en el panteón de familia en aquella ciudad.

Reciban las respectivas familias de los ilustres finados nuestro más sincero pésame. MADRIZZY.

Aristócratas fallecidos

El marqués de Castrillo.

D. José Fernández de Villavicencio Corral y Cañas, marqués de Castrillo, ha muerto en Madrid, después de prolongada y cruel dolencia.

Pertenecía á linajuda familia. El marqués de Castrillo estaba casado con doña Emilia Crooke y Laríos, nieta del primer marqués de Laríos.

De este matrimonio han nacido cinco hijos: doña Emilia, doña Josefa, doña Margarita, D. Lorenzo y doña María Josefa.

El único varón, D. Lorenzo, lleva actualmente el título de marqués de Vallecerato, por la muerte de su tío D. Manuel Joaquín.

Este bizarro joven ha estado en Melilla, formando parte del Ejército de operaciones como soldado voluntario.

De Melilla, donde cumplió admirablemente sus patrióticos deberes, regresó hace poco, y ha podido tener el triste consuelo de recoger el último suspiro y la bendición de su caballero padre.

El marqués de Castrillo estaba afiliado al partido carlista y era íntimo amigo del difunto D. Carlos.

Asistió á toda la campaña carlista, distinguiéndose en cuantas acciones tomó parte, contándose entre ellas el sitio de Bilbao y la batalla de Montejurra.

Vivió algún tiempo emigrado, cerca del Pretendiente, y al volver á España desempeñó varios puestos importantes en su partido.

Estaba en posesión de muchas condecoraciones carlistas.

Éra un cumplido caballero, y contaba con grandes simpatías en todas las clases sociales.

Por su muerte vestirán de luto muchas aristocráticas familias.

El marqués de Casa-Pavón.

Falleció ayer en Madrid, después de una larga enfermedad, que ya en otra ocasión puso en peligro su vida.

D. Francisco Javier López de Carrizosa y de Gilos, marqués de Casa-Pavón y de Guimarey, pertenecía á una ilustre familia de la antigua nobleza jerezana.

En una típica calle del Jerez viejo se conserva la morada señorial de esta noble familia. Hermanos suyos son el ex subsecretario de Hacienda marqués de Mochales, el ex subsecretario de Gobernación conde del Moral de Calatrava, el marqués de Casa-Bermeja, el de Salobral, el conde de Peraleja y el barón de Algar.

Fué alcalde de Jerez, senador electivo y, últimamente, senador vitalicio.

Desde su juventud estuvo afiliado al partido conservador.

Estaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica, y era maestrante de Ronda.

Hombre de simpática presencia y de afable trato, era muy querido y respetado en la buena sociedad.

El cadáver del marqués de Casa-Pavón será trasladado á Jerez, para recibir sepultura en el panteón de familia de aquella ciudad.

Descansen en paz los dos aristócratas muertos, y reciban sus familias nuestro pésame más sentido.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

WESTFALIA.—El Rey Jerónimo Napoleón ha creado una Orden de caballeros, que se denominará «Orden de la Corona de Westfalia». Se compondrá de 10 grandes comendadores, 30 comendadores y 300 caballeros.

HOLANDA.—En el país se hacen grandes aprestos militares, á fin de rescatar del poder de los ingleses Walcheren, de que se han apoderado.

DINAMARCA.—Comunican á Copenhague desde Jonkopings que ha quedado firmada la paz entre Suecia y Dinamarca.

ALEMANIA.—Las medidas de rigor adoptadas por el Gobierno francés en Hamburgo van á producir un gran quebranto al comercio norteamericano. Antes, los cargamentos de café que los americanos traían á Touningue y conducían hasta Altona, entraban en Hamburgo, por medio de unas 600 mujeres, que todos los días iban á Altona y regresaban con los bolsillos llenos de café.

DIARIO DE PARIS

AL DECLINAR

(DE NUESTRO REDACTOR)

Muchos admiran á Rochefort. Muchos lo detestan. A mí me produce admiración y pena al mismo tiempo. Es como si entre mis grandes devociones de lector en la juventud hubiesen apagado una de pronto. Fue, hace años—y aun hoy también á ratos, algunos días—, un fervoroso de Rochefort. Los tajos de su pluma agresiva me entusiasmaban con su estrépito de batalla. Jamás he visto un periodista más sanguíneo, más impulsivo, más fieramente acometedor. Y siempre ¡qué áspero el golpe, qué hondo el tajo y qué mortal la herida!

Éra de admirar el temple de este espíritu combatiente, sin miedo á nadie ni á nada, sin partido detrás, solo, luchando contra todos y contra todo. Éra el Rochefort agresivo, implacable, predicando «l'aurora boreale» allí por los días en que Francia se sentía conmovida por tremenda revolución hasta su propia entraña. Entonces Rochefort esgrímia, como un florete á veces, como un látigo muy frecuentemente, su pluma ágil desde «La Lanterne», su tribuna de combate.

No tuvo respetos para las instituciones imperiales, que combatió sin tregua, y mucho menos para los hombres de la época. Su garra de tigre, á cada zarzapo, chorreaba sangre. Pero, jamás, en el curso del ardiente batallar, se sació su ansia de lucha.

Ahora le leo todos los días en las columnas de «La Patrie». Ha habido un cambio, pero un cambio extraño. La agria y biliosa pluma de Rochefort escupe injurias contra las instituciones republicanas y los hombres políticos del día con el mismo ímpetu de acometividad que antaño. Antes combatió el Imperio, la nobleza improvisada, la corrupción de una sociedad que había agotado las energías de Francia. Hoy combate la República, la burguesía directora, la democracia imperante, estimando que también desangra y envilece el país. ¿Exaltación de patriota? ¿Pasiones de hombre público? Difícil será desentrañar los móviles de sus actitudes en la psicología complicada de este escritor.

Lo que se puede decir es que su agresividad no ha cambiado, porque no ha podido cambiar su temperamento. En Rochefort subsisten, á través de los años y de las variaciones sociales de la nación, el brio combatiente, el gesto desafiador, el continente osado de un atrevido, que reta á veces con enojos de verdadera temeridad. Ni un solo día este hombre inquieto ha podido mover en paz la pluma.

Se le acusa, á mí entender gratuitamente, de que ha cambiado de ideas. Yo creo que solamente ha cambiado de postura. Poco importa que ayer, en tiempos imperialistas, fuese demagogo, y que hoy, en una época de régimen republicano, aparezca como un nacionalista impenitente. El no ha cambiado. Lo que ha cambiado es el medio; la sociedad en que ha vivido y las instituciones que ha alcanzado.

El sigue siendo un inflexible, de la cepa de los antiguos hugonotes, que no se rinde nunca. Mientras las cosas han sufrido una radical transformación, él se ha mantenido igual en su puesto de combate. Los mismos años—y ya es bastante viejo—no han hecho mella en su espíritu que se conserva perennemente juvenil.

Solo que como es guerrillero, y no otra cosa, ha cambiado la dirección de los tiros.

¿Qué se pretendía de él? Sin duda que callase, que se aviniese al orden de cosas actual. Es decir, que anulara su personalidad. Rochefort, sin agresividades, escribiendo mansamente, recordaría tristemente el viejo león de Tartarín.

Porque Rochefort no fué nunca un creador. Fué un demoleedor solamente, y es una fuerza negativa que es útil porque destruye; pero peligrosa porque impide reconstruir. En la vida de los pueblos estas fuerzas disolventes pueden convertirse en un terrible mal, como los gusanos que roen los troncos de los árboles centenarios hasta que dan en tierra con ellos.

Toda su campaña se desploma con estrépito, porque no deja huella, ni aun siquiera de escombros y ruinas. Sobre lo que él derribara, otros han edificado. Es rebelde porque la pasión impulsiva, por momentos agria y rencorosa, es superior á todo otro sentimiento, y cuentan que es un espíritu altamente misericordioso con los que han hambre y sed de justicia.

De nuevo cambiaría mañana si el actual orden de cosas establecido cambiase. No es inconsecuencia en las ideas. Es lógica en los impulsos del temperamento. A Rochefort le es indispensable estar siempre, la espada desnuda para combatir, frente á un adversario.

Pero hay en esa actitud una supremía grandeza. Lucha contra lo fuerte, contra lo poderoso. Cierta que no lo hace por defender á los humildes, sino por el orgullo de no rendirse á lo que, teniendo el poder y la fuerza, se creen superiores. Es decir, que es sólo un rebelde.

Así ha de morir. Morirá con la pluma en la mano, esgrimiéndola hasta el último instante; pero bien puede afirmarse que no retirará el grito adúlador con que los viejos gladiadores, al caer en el circo, saludaban al César. Rochefort le escupirá la postrera injuria al rostro.

ANGEL GUERRA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA CAMPAÑA ELECTORAL INGLESA

Lloyd George dialoga en un mitin con un elector incrédulo

Programa popular.

LONDRES. Lloyd George, que no duerme, ni casi come, ni descansa, y que recorre Inglaterra dando mitines en defensa de su presupuesto, ha pronunciado un nuevo y sensacional discurso en Reading.

El auditorio se componía de obreros que esperaban ansiosos las declaraciones del célebre ministro, tan odiado por las clases conservadoras de Inglaterra.

Lloyd comenzó su discurso hablando del fantasma del peligro alemán, que procuran agitar los unionistas para que el pueblo se preocupe de tales amenazas y olvide las cuestiones interiores.

«Alemania!—dijo.—La flota alemana! No creáis a los que os hablan de tales peligros! Nuestros marinos constituyen una fuerza tres veces superior a la marítima de ese imperio. No le imitemos en sus armamentos, que no deben alarmarnos, porque Inglaterra posee tres veces más barcos que él.

Imitémosle, sí, en sus reformas sociales. Creemos, como Alemania, seguros contra los accidentes del trabajo, contra la huelga forzosa, contra la enfermedad! Pero exijamos al Estado que contribuya y que no sean los obreros quienes paguen sus propios seguros.

En el presupuesto que aprobaron los Comunes y que los Lores han rechazado, figuran cien millones de libras destinadas a implantar un sistema lógico de seguros sociales.

Habíamos tomado nuestras medidas para que el Tesoro encontrase esos cien millones. Y los Lores las han rechazado!

Aquí muchos de los oyentes interrumpieron al orador, gritando:—Nosotros rechazaremos a los Lores de la sociedad inglesa!

Lloyd George prosiguió:—Hombres ricos y afortunados que no conocieron nunca la miseria, han inutilizado la gran reforma destinada a aliviar la suerte de los soldados inválidos del ejército industrial. Habíamos preparado un proyecto para la desaparición de la huelga forzosa. Sin los Lores, ese proyecto sería hoy ley.

Un elector interrumpió al ministro, diciendo:—Ese proyecto es lo que nos hace falta! Lloyd George contestó:—Soy de su opinión. Dentro de quince días arreglaremos nuestras cuentas con los Lores.

—Y así que arreglamos nuestras cuentas con ellos, será ley el proyecto de que usted habla?—insistió el elector, que no parecía muy convencido.

—Sí!—dijo con energía Lloyd George.—Votad contra los Lores y habrá seguros sociales!

—Y si no votamos?—Continuaréis siendo esclavos de vuestra miserable condición.

—Ruego al ministro—continuó el testarudo elector—que nos explique las reformas sociales que su presupuesto implantaría, de ser aprobado al cabo.

—Con mucho gusto—dijo Lloyd, amablemente.—El presupuesto comprende las siguientes sumas:

Nueve millones de libras para los retiros de los viejos.

Dos millones de libras para la reforma de la *poor law*.

Tres millones de libras para seguros contra la falta de trabajo.

Cuatro millones de libras para los obreros que quedan impedidos a causa de un accidente.

—Si eso es verdad—repuso el elector—yo votaré contra los Lores y en favor del Gobierno.

—Y hará usted muy bien, amigo mío—contestó satisfecho Lloyd George. El mitin terminó al grito de:—Abajo los Lores!

«SPORTSMAN» Y LADRON

El Banco de Harran asaltado por cinco bandoleros

Combate encarnizado.

NUEVA YORK. Despachos de Harran (Oklahoma) dan cuenta de un trágico suceso ocurrido en dicha población y que está siendo comentadísimo, no sólo por sus trágicas consecuencias, sino también por la calidad de los protagonistas.

Hace algún tiempo que una banda de cinco hombres, armados con rifles y revólvers y montados en mustangos, recorría las aldeas y granjas del nuevo Estado de Oklahoma, cometiendo robos y asesinatos.

En vano los «sheriffs» habían lanzado contra la partida patrullas de infantería montada. En vano también muchos granjeros, abandonando sus ocupaciones, se dedicaron a perseguirlos.

Los que componían escapaban siempre y después de algunos tiroteos, se internaban en el Llano Estacado, donde tenían su cuartel general.

Desde el mes de noviembre no habíase presentado la partida en las comarcas teatro de sus depredaciones. Y ya se creía en ellas que se había disuelto, cuando el sábado último presentaron en Harran.

Los cinco individuos que la formaban aparecieron en las puertas del Banco. Uno de ellos cogió las bridas de los cinco mustangos y los otros cuatro penetraron en las oficinas.

Llevaban rifles y revólvers. Dirigiéronse al departamento de caja y ordenaron al cajero les entregase los fondos que guardaba.

El pobre hombre echó a correr dando gritos. Acudieron los otros empleados y quisieron oponerse al robo; pero, viendo que los bandidos estaban perfectamente armados, les dejaron dueños del campo.

Ya se habían apoderado éstos de varios miles de dollars, cuando oyeron gritos del compañero que dejaron en la puerta cuidando de los caballos.

Este gritaba:—Venid, que me matan! Salieron corriendo y vieron que el otro bandido se defendía desesperadamente de seis soldados de infantería montada, que procuraban cogerle vivo a todo trance.

Trabóse una lucha encarnizada a las puertas del Banco. Bandidos y soldados se hicieron fuego de rifle y de revólver durante más de diez minutos.

Al cabo, dos bandidos, apoderándose de otros tantos mustangos, huyeron al galope. Un tercero rindióse, herido.

En cuanto a los otros dos, habían muerto en la lucha.

Identificados éstos, vióse que uno de ellos era un *sportsman* conocidísimo en Tejas y Oklahoma, que pasaba por ser muy rico y que tenía amistades estrechas con las autoridades de ambos Estados.

El otro muerto era un primo suyo. El herido también pertenece a una familia distinguidísima.

Según parece, la partida estaba compuesta por cinco jóvenes calaveras, que robando y asesinando se procuraban el dinero necesario para su vida de vicios.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

EN ROMA

Huelga de automovilistas

ROMA. Los automovilistas han resuelto no pedir este año la renovación de sus licencias para circular por las calles. Es decir, han acordado declararse en huelga. Y he aquí por dónde los capitalistas van esta vez a herir a los obreros con sus mismas armas.

La razón de la huelga son los vejámenes que una nueva ley ha impuesto a los propietarios de automóviles, haciéndoles pagar multa de 50 liras por cada contravención a la velocidad legal, creando otras multas análogas, aumentando las tasas, retirando los permisos de circular a la tercera falta y haciendo responsable de los atropellos al dueño del carruaje, aunque entonces no vaya en él.

Se modificará la nueva ley? Parece que para ello hay dificultades casi invencibles.

Se resignarán los automovilistas? Ellos juran y perjuran que no.

Y, si los acudados huelguistas no desisten de su actitud, el golpe para la industria italiana será gravísimo.

Y la Hacienda dejará de cobrar más de cinco millones de liras al año.

¿QUIEN ES ELLA?

Una mujer vestida de hombre

PARIS. Un mozaibete, con elegante sombrero flexible y embutido en un gabán irreplicable, ha despertado la atención de algunos transeúntes nocturnos en las calles de Arras.

Uno de estos curiosos dió parte a un agente de policía de sus sospechas de que aquel jovencito no era tal jovencito, sino una lindísima mujer.

El agente se acercó, en efecto, al desconocido y le detuvo, sin que opusiera la menor resistencia.

Tratábase, efectivamente, de una mujer vestida de hombre, y como en la Comisaría diera vivas pruebas de inquietud, fué registrada, y el registro dió lugar a una nueva sorpresa.

En los bolsillos de la disfrazada se encontró un revólver cargado y varias cápsulas.

Interrogada acerca de este punto, manifestó que sus padres trataban de hacerla envenenar para aprovecharse de una herencia que le correspondía, y que, temiendo caer en una trampa, había adoptado sus precauciones.

¿Qué relación «odia tener con estas precauciones el disfraz? La bella desconocida ha incurrido sobre este punto en tales vaguedades, que no es posible formar opinión alguna.

También ha manifestado que estaba casada con un M. Joseph Robert, las señas de cuyo domicilio dió a la policía.

Pero ni las señas de la casa resultaron exactas ni el supuesto Robert ha parecido por parte alguna.

En cuanto a la hermosa disfrazada, se ha averiguado que ha viajado mucho por Francia en estos últimos tiempos, que ha variado frecuentemente de domicilio, que ha faltado por la noche a su casa varias veces y que ha usado, en fin, diversos nombres.

Algunos informes aseguran que la misteriosa dama padece delirio de persecución; pero esto no se halla tampoco muy claro, y el suceso permanece oculto en tal misterio que, a pesar de su aparente insignificancia, ha despertado de un modo vivísimo la pública curiosidad.

150.000 MINEROS ABANDONARÁN EL TRABAJO

En visperas de una huelga gigantesca

Reforma que perjudica.

LONDRES. Hace tres días entró en vigor en el Northumberland y el Durham la ley que establece en las minas de dichas regiones carboníferas la jornada de ocho horas.

Los 150.000 mineros del País de Gales han enviado un mensaje a las Compañías, rompiendo el contrato sobre salarios que tenían convenido con ellas.

Esta noticia ha causado gran sensación en Inglaterra, porque significa la huelga dentro de tres semanas.

Es más inesperado todo esto, porque los mineros del Durham y del Northumberland se habían negado siempre a acatar los acuerdos de los Congresos internacionales.

Explicaban su actitud diciendo que ellos no tenían por qué reclamar la jornada de ocho horas, ya que sólo trabajaban, por término medio, cuarenta y dos horas semanales.

Cuando en otras minas de Inglaterra ó del extranjero estallaban huelgas y los Sindicatos de resistencia, necesitados de fondos, pedían socorros a los mineros del Durham y del Northumberland, éstos se negaban a enviarles un chelín, no obstante poseer sus organizaciones muchos centenares de miles de libras.

Eran verdaderos privilegiados dentro del proletariado británico. Ganaban jornales muy altos y no trabajaban sino unas siete horas escasas cada veinticuatro. Descansaban los domingos, y los patronos, a todos, por un contrato colectivo, no disminuían sus salarios ni aun en las épocas de crisis.

Pero el Parlamento votó, el año pasado, una ley estableciendo una jornada de ocho horas en las minas inglesas, y esta reforma, recibida con gran alegría en muchas cuencas hullaeras, causó gran indignación en el Northumberland y el Durham.

Los patronos concertaron una tregua con los Sindicatos de resistencia. Esta tregua terminó hace tres días, y desde entonces, la jornada es de ocho horas en todas las minas, donde siempre se ha trabajado siete solamente.

Los obreros piden que los patronos les paguen una hora más por día. Y éstos se niegan, afirmando que ellos no se han metido en nada, que es el Gobierno quien aumenta esa hora de trabajo, y que, por lo tanto, el contrato no puede ser modificado de un modo lesivo para sus intereses.

Los obreros dicen que puesto que trabajan ocho horas, debe aumentarse el salario en una octava parte, y por eso han roto el contrato colectivo, exponiéndose a que sus Asociaciones sean perseguidas judicialmente por las Compañías.

Estas se niegan a aumentar en una octava parte los jornales. Y dentro de tres semanas, si antes no ha habido acuerdo, se cruzarán de brazos los 150.000 mineros del Durham y del Northumberland.

Esta perspectiva produce gran alarma a los industriales, que temen tener que cerrar sus fábricas.

Comienza el conflicto.

LONDRES. Veinte mil mineros del Durham y del Northumberland, adelantándose a las órdenes de los Sindicatos de resistencia, se han negado ya a bajar a los pozos.

Temese que esta actitud sea secundada por los ciento treinta mil que continúan trabajando.

Creíase que no surgiría la huelga hasta dentro de tres semanas; pero la indignación de los mineros es tan grande, que les ha impedido esperar las órdenes de los jefes de las Sociedades de resistencia.

Tribunales

Crimen misterioso.

PARIS 4. El juez instructor que entiende en el «affaire» Gouin, ó sea el asesinato de Mme. Gouin, viuda del ex regente del Banco de Francia, cuyo cadáver fué hallado el día 15 de diciembre próximo pasado en medio de la vía férrea, cerca de Bruneg (departamento del Sena y Marne), ha sometido hoy a un largo interrogatorio al soldado de Infantería Graby, que está de guarnición en Melun y se halla comprometido, al parecer, en el crimen.

Graby es hijo de un cabo del Cuerpo de Seguridad de París.

Al ser interrogado hace días en el cuartel sobre lo que hiciera el día del crimen, demostró la coartada; pero luego se comprobó que ésta era falsa.

PARIS 4. El interrogatorio de los soldados Graby y Michel ha dado por resultado el esclarecimiento del crimen misterioso, que tanto ha preocupado a las autoridades y a la opinión.

Durante el interrogatorio, los soldados negaron ser los autores del delito.

Michel decía que vino a París a la calle François Miron, el día del crimen, para ver a una amiga suya; pero habiéndosele probado que no era verdad, se perturbó.

En cuanto a Graby, pretendió demostrar que el día del crimen no se había ausentado de Melun.

Presentados ambos soldados ante la persona que los denunció como sospechosos, acabaron por declararse autores del asesinato de madame de Gouin.

Según sus manifestaciones, los dos soldados penetraron en el departamento del tren donde iba la víctima, y mientras Michel la sujetaba fuertemente, Graby descargó varios

golpes sobre la cabeza de madame Gouin, que la privaron del conocimiento.

Michel se apoderó entonces de las alhajas de la víctima, y una vez perpetrado el crimen, al verla inanimada, la arrojaron por la portezuela del vagón.

Los soldados regresaron al coche que ocupaban continuando tranquilamente el viaje a París y una vez llegados a la capital esperaron en la estación el tren que les debía trasladar de nuevo a Melun.

Por la noche la Policía encontró escondidas debajo del tejado de la casa de la amiga del soldado Michel dos alhajas robadas a la señora Gouin.

Por tratarse de dos soldados y por la alarmante frecuencia con que se registran de un tiempo a esta parte hechos punibles en algunas guarniciones, ha causado el descubrimiento de este crimen enorme sensación.

MISCELANEA

El libro de «Chantecler».

PARIS 4. La revista gráfica «L'Illustration», que tiene concedida del poeta Edmond Rostand la exclusiva para publicar, al día siguiente de estrenarse, su ya famosa obra «Chantecler», ha hecho embargar hoy las ediciones de los periódicos franceses «L'Eclair» y «Paris Journal», y del italiano «Il Secolo», por publicar un análisis y varios extractos de la referida obra, y ha entablado una querrela contra cada uno de dichos diarios.

Represión escolar.

SAN PETERSBURGO 4. Con motivo de las órdenes dadas por el ministro de Instrucción pública para que se ejerciera más estrecha vigilancia sobre los estudiantes, han dimitido hoy el rector y rector adjunto de esta Universidad.

Aviadora gravemente herida.

CHALONS SUR MARNE 4. Durante una ascensión que realizaba esta tarde en un biplano la señora de Laroche, chocó el aparato contra unos árboles, quedando completamente destruido.

La aviadora, que fué llevada a un hotel, parece que tiene heridas graves.

Crisis conjurada.

SANTIAGO DE CHILE 4. La crisis ministerial ha quedado conjurada, por haber retirado la dimisión el actual Ministerio.

DRAMAS DE LA MISERIA

La amiga del Emperador

PARIS. En un triste tugurio del callejón del Petit Parc, en Vincennes, ha sido encontrada en la más espantosa miseria y a punto de morir de hambre, una anciana de ochenta años, que ha sido trasladada al Hospital, donde se desconfa de salvarla la vida.

La pobre mujer no tenía pariente alguno, ni recibía ninguna visita, ni contaba con otros recursos, mientras pudo salir a la calle, que la caridad pública.

Si embargo, dos seres vivían con ella, dos enormes perros callejeros, a quienes habiéndolo su pobre casita por refugio, y estos perros habían llegado a tomarle tal cariño, que ha sido empresa muy difícil separarla de ellos.

Cuando los policías se apoderaron del cuerpo de Julia Mouton, que así se llama la anciana, para trasladarla al coche en que debía ser conducida al Hospital, los canes ladraban furiosamente y pretendían a toda costa evitar que la vieja fuera alejada de su pobre hogar.

Uno de los perros, de un salto brusco lanzó a un agente de policía y le dió un terrible mordisco en un brazo.

La escena era conmovedora, y algunos vecinos se apresuraron a dar limosnas a la anciana, de la enfermedad de la cual no habían tenido conocimiento, y que en el barrio disfrutaba de gran popularidad.

El nombre que le daban todos era este: «La amiga del Emperador».

Y era que Julia Mouton, en su desamparo y en sus tristezas de octogenaria, guardaba siempre el recuerdo de una antigua vida de lujo y esplendor.

Fué en su juventud artista de circo, y tuvo un puesto entre las mujeres más hermosas y más codiciadas de París.

El Emperador Napoleón III prendióse locamente de ella, y durante bastante tiempo el nombre de Julia Mouton fué unido a la crónica escandalosa de la Corte imperial.

Mientras Napoleón disfrutó el Poder, Julia Mouton vivió en grande. Era fastuosa, derrochadora, y de su grandezza sólo le ha quedado el recuerdo.

Un aristócrata, amigo del Emperador y tal vez confidente de los amores, siguió pasando después a la antigua *cucuyère* una pensión modesta, de la cual vivía.

El aristócrata murió, y la triste Julia Mouton, en plena vejez, quedó completamente abandonada.

Salía todos los días a la calle, y nunca pedía limosna; pero algunas personas de buen corazón se acercaban a socorrerla.

Ella, con los ojos llenos de lágrimas, daba las gracias al generoso, besábale la mano y seguía su camino.

Generalmente los perros, que en su humilde tugurio con ella convivían, la acompañaban por la calle.

Y los transeúntes, al verla pasar, murmuraban con acento de conmiseración y simpatía:—Ahí va la amiga del Emperador.

Muerte del aviador De Lagrange

BURDEOS 4. A las dos y cuarenta y cinco de la tarde, De Lagrange se elevó con un monoplano en el aeródromo de la Cruz d'Hins.

El aparato se levantó con mucha facilidad, elevándose a treinta metros de altura, la segunda prueba.

Cuando estaba realizando la tercera vuelta, el aire fuerte dobló el ala izquierda é incliné la derecha, cayendo el aeroplano desde una altura de veinte metros.

El aviador, privado del régimen de su aparato, no pudo evitar que éste chocase violentamente contra el tejado de un cobertizo, cayendo después a tierra.

Los amigos del infortunado aviador corrieron en su auxilio; pero, desgraciadamente, De Lagrange había recibido durante la caída un golpe tan violento en la cabeza, que falleció a los pocos momentos.

GUERRA Y MARINA

Salvamento de submarinos.

PARIS 4. El ministerio de Marina continúa concediendo suma importancia a los barcos submarinos de la marina de guerra nacional.

Las próximas experiencias que se van a realizar en Brest están dedicadas al salvamento de sumergibles en casos de naufragio. El programa acordado es muy interesante.

Para estas experiencias se ha elegido el submarino «Narval», recientemente desarmado por orden del ministro de Marina.

El «Narval» ha sido desarmado, sacando toda la maquinaria y cuanto podía utilizarse y dejando el casco nada más con el lastre equivalente al peso de un submarino armado.

Las experiencias se dividirán en dos partes. Consistirá la primera en una prueba de verificación de la resistencia que ofrecen las argollas de que está provisto todo submarino para poder elevarlo a la superficie en caso de naufragio.

Dos barcos provistos de cadenas de amarre las sujetarán a las argollas del «Narval» sumergido é intentarán sacar a flote al submarino al subir la marea.

En tales circunstancias las argollas estarán sometidas al máximo de resistencia y servirán los ensayos para comprobar ó rectificar los cálculos teóricos de resistencia hechos por los ingenieros, así como también las cifras registradas en los dinamómetros al medir la resistencia a la tracción efectuada en tierra, antes de botar los submarinos.

La segunda parte de las pruebas despierta mayor interés, puesto que se trata de apreciar cuál de los dos procedimientos aplicados al salvamento de los submarinos es el más práctico; si el del aire comprimido, ensayado por los ingleses, ó el empleo de un barco de salvamento especial que utilizan los alemanes.

El empleo del aire comprimido para desalojar el agua que haya penetrado en el «Narval», sumergido en las condiciones más aproximadas al caso de que el submarino hubiera sido víctima de una catástrofe, requiere un trabajo peligroso y delicado por parte de los buzos, que tendrán que examinar minuciosamente el casco del barco, a fin de obturar herméticamente las fisuras que se hayan producido, y por las que escaparía el aire a medida que se efectuara la expulsión del agua con las bombas de aire comprimido.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

Después de este trabajo delicado, los buzos tienen que cegar la vía de agua que haya producido el naufragio y montar la tubería que relacione el casco del submarino con las bombas de compresión, que accionan desde el barco disuuesto para sacarlo a flote.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Murcia, D. José María García Díaz con la señorita Pilar Baró Barrera.
En Granada, D. Francisco Pérez Tovar con la señorita Encarnación Huete Sánchez.
En Verín, D. José Pereda con la señorita Carmen Granjel.
En Andújar, D. José María Rico Cortés con la señorita Marina Garzón.
En Jerez, D. Alonso Cárdenas con la señorita Milagros Pi Ramírez.
En breve contraerán matrimonio:
En Sevilla, el conde de Peralejo con la señorita Trinidad Ibarra.
En Bilbao, D. Miguel Vidaur con la señorita María Arratia.
En Cádiz, D. Francisco de la Rosa y de la Vega con la señorita Pilar Bensusán.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Ferrol, el niño Carlitos Iglesias.
En Murcia, D. Manuel Soler Parra y el niño Manuel Maza Quescop.
En Verín, el procurador D. Gerardo Cabido Valles.
En la Estrada, el párroco de Taburós, don José Noro Vázquez.
En Serode, Ayuntamiento de Pantón, (Lugo), doña Victoria Herrero, viuda de Mosquera Ruiz Vidal.
En Albacete, doña Mercedes Carrasco Sánchez.
En Barcelona, D. Román de Aquerreta y Ochoa de Alda y D. Antonio Tapias Roig.
En Málaga, D. Máximo Estrada Suárez.
En San Sebastián, la niña María del Pilar Rivilla.
En Bermeo, D. Venancio de Goitia.
En Cádiz, D. Manuel Castillo Borbolla.
En Astorga, la religiosa sor Antonia San Román.

VIAJES

Han llegado:
A Sevilla, D. Juan Muñoz Ronca con su esposa.
A Valladolid, D. Felipe Crespo de Lara y D. Emilio Martínez.
Han salido:
De Málaga para Madrid, el general Carbo, D. Félix Sáenz Calvo, D. José Peñas, doña Mercedes Gancedo y D. José García Valenzuela.
De Cáceres para Madrid, D. Victor Luis de Reina, D. José García Becerra y D. Juan Sanz.
De Valladolid para Jerez, D. Bartolomé Guerrero.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Cáceres, doña Catalina Muñoz, una niña.
En Sevilla, la esposa de D. Salvador Pérez, una niña.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

El diputado a Cortes por Valencia de Don Juan, D. Andrés Garrido, nos dice que nada exagera el Sr. Gómez Núñez al relatar en la carta del 31 de diciembre, que hemos publicado, los daños causados por el temporal de aguas; que los pueblos más perjudicados han sido Cabañas y Cimanes de la Vega. El primero fue poco menos que arrasado por la corriente, y sus cosechas destruidas; y del segundo han desaparecido más de treinta casas. Perjuicios, también de gran consideración, sufrieron Fresno de la Vega, Cabrerós del Río, Campo de Villasid y otros.

El consuelo inmediato—añade—lo logrará la limosna, que no otra cosa, es el primer auxilio del Gobierno; pero si de veras se quiere ayudar a estos pueblos, el único remedio eficaz es la donación total de la contribución y es al mismo tiempo el procedimiento más barato para el Estado, puesto que repartida la cantidad entre los demás pueblos quedará nada pierda.

El Sr. Garrido llama la atención sobre este importantísimo asunto y requiere la buena disposición del ministro de Hacienda, señor Alvarado.

El procedimiento para llegar a tal conclusión, según nuestro comunicante, es fácil. No se necesita más que querer, y en esta ocasión, negarse a ello, es contribuir más a la ruina y miseria de aquellos pobres pueblos, entre los cuales hay algunos que perdieron sus cosechas cuando las tormentas de este verano.

Si no se atiende este ruego, esté seguro el Sr. Moret que los pueblos desaparecerán en su totalidad; la miseria y el hambre harán que sus moradores busquen en América lo que les niega su madre Patria, y lo que fue antes un exuberante campo de producción se convertirá en un erial inculto y sin provecho para la nación.

EN CADIZ

Barca que zozobra.

CADIZ. (Martes, noche.) En la entrada del puerto, cerca de la punta de San Felipe, ha zozobrado una lancha donde iban tres tripulantes de un bergantín inglés que se halla fondeado en este puerto.
Los prácticos del puerto D. Bartolomé Roficio e hijo y D. Bonifacio García prestaron eficaz auxilio a los naufragos, consiguiendo salvarlos.

Continúa el temporal haciendo peligrosa la navegación; la mayoría de las barcas de pesca que se hicieron a la mar han tenido que refugiarse en Sanlúcar de Barrameda.

A una de ellas se le inutilizó el aparejo, y la costa de grandes riesgos y penalidades consiguió los pescadores que la tripulación

conducirla a la playa del puerto de Santa María.

De arribada.

Varios buques han vuelto de arribada al puerto por no poder pasar el estrecho de Gibraltar a causa del temporal.

Travesía penosa.

El vapor «Joaquín del Piélagos» acaba de llegar procedente de Tánger, trayendo pasajeros y correspondencia.

Ha hecho una travesía penosísima, luchando bríosamente con el temporal.

Cuando el «Joaquín del Piélagos» pasaba frente a Tarifa, varios buques iban a refugiarse en Punta Mayorga.

Falucho en peligro.

El falucho «San José», que iba a Tánger para traer cargamento de huevos, ha corrido peligro de naufragar frente a Trafalgar, salvándose gracias a la pericia del patrón José Peña, y retornando a Cádiz después de grandes penalidades.

Líneas interrumpidas.

El temporal ha causado grandes daños en los montes de Tarifa, habiendo sufrido averías la línea telegráfica desde Tarifa a Cádiz.

Ha salido personal del Cuerpo de Telégrafos para reparar la línea.

EN MALAGA

Fuerte temporal.

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) Continúa sin amainar el terrible temporal que reina en el mar, aunque ha cedido algo el vendaval.

Los telegramas de Melilla acusan la misma violencia del temporal.

El puerto de Málaga ofrece un curioso aspecto; todos los buques mantienen encendidas sus calderas, además de haber reforzado las amarras.

Los veleros que hallábanse en la primera dársena han tenido que refugiarse en el muelle de Cánovas, haciéndolos las enormes olas, que traspasan las escoleras.

Procedentes de Almería, Aguilas y Melilla, han arribado, venciendo graves peligros, consiguiendo fondear, los vapores «Jativa», «Primer» y «Metzija».

El vendaval ha causado en las casas de la población bastantes destrozos.

Al regresar Gasset del Agujero, telegrafió a Moret, comunicándole impresiones.

También telegrafió al general Marina solicitando autorización para desembarcar al abrigo del cabo Tres Forcas, por la ensenada de los Charranes, en cuyo caso embarcará mañana.

EL REY EN LÁCHAR

Los ojos de ayer.

LÁCHAR. (Martes, noche. Enviado a Granada y reexpedido desde esta capital.) Sigue el cielo despejado, pero el frío es muy intenso.

El Rey se levantó temprano y tomó el desayuno con todos los cazadores.

A las nueve y media marcharon a los puestos en coches tirados por mulas enjaezadas a la andaluz.

Don Alfonso llevaba abrigo y sombrero irlandés, con larga pluma echada hacia atrás.

Los ojos han sido efectuados a escasa distancia del castillo.

Era la caza abundante.

A la hora del almuerzo iban cobradas más de trescientas piezas.

En la cañada del Pantano, a las doce y media, ha sido servido el almuerzo.

Han asistido como comensales los diputados Sres. La Chica y Rodríguez Acosta, el gobernador civil y el alcalde de Granada, que, invitados previamente, llegaron a las once y media.

La mesa ha sido colocada al pie de un montecillo y debajo de un corpulento olivo, en lugar sumamente pintoresco.

A la derecha del Rey ha tomado asiento el gobernador de la provincia; a la izquierda el alcalde de Granada.

De sobremesa ha conversado el Rey con los representantes de Granada.

Ha alabado las bellezas de la ciudad; ha dicho que siente por ésta un gran cariño, añadiendo que vendrá a Granada cuantas veces pueda y se lo permitan los negocios del Estado.

Se ha mostrado D. Alfonso partidario decidido de arbitrar recursos para la restauración de la Alhambra, bien mediante suscripciones, bien aumentando los precios de los billetes para visitarla.

Después del almuerzo regresaron a Granada los referidos representantes.

Han sido efectuados los ojos de la tarde a la derecha del castillo y el último en el cerro de las Vacas.

A las cinco y media han regresado los cazadores al castillo.

El Rey, para la vuelta, ha utilizado un carruaje descubierto, acompañándole el duque de San Pedro y los señores Rivero y García Noguera.

Algunos cazadores han hecho el regreso a pie.

Ya en el castillo, D. Alfonso ha despachado la correspondencia y ha tomado el té en unión de los cazadores.

En total, los ojos de hoy han sido siete, cobrándose en ellos 1.165 perdices, 30 liebres y siete varías.

La comida ha comenzado a las ocho y media.

El conde de San Román ha marchado de Láchar, a causa de la enfermedad de un paciente.

Mañana serán los ojos en el Espino. Almorzarán los cazadores en el Pantano. Saldrán para Illora a las cuatro y media,

al objeto de tomar el tren especial para el regreso.

El gobernador civil acompañará al Rey hasta el límite de la provincia.

Se asegura que la Reina doña Victoria y su augusto esposo vendrán a Granada juntos a fines de febrero o principios de marzo y que se hospedarán en el hotel Alhambra Palace.

OSORIO

POLITICOS DE VIAJE

El almuerzo.—Una excursión.

MALAGA. (Martes, tarde. Recibido después de cerrada la edición de la noche.) Con el Sr. Gasset han almorzado el alcalde, gobernador civil, almirante Ferrer, presidente de la Diputación provincial, segundo comandante de Marina, presidente de la Audiencia, vicepresidente de la Diputación y los ingenieros Sres. Pettersen y Spiteri.

A las dos y media marchan el Sr. Gasset y sus acompañantes a visitar las alturas del río Guadalmedina, a fin de conocer sobre el terreno las obras que son necesarias para evitar los desastrosos efectos de las inundaciones.

Pantano en proyecto.

MALAGA. (Martes, noche.) El Sr. Gasset, las personas que le acompañan desde Madrid y las autoridades locales han visitado el sitio denominado El Agujero, donde se proyecta construir un pantano para recoger las aguas del río Guadalmedina, y evitar las avenidas por ese medio.

El ministro de Fomento ha prometido cooperar a la obra proyectada haciendo que el Estado abone el 50 por 100 de los gastos.

Al propio tiempo el Sr. Gasset ha encarecido la conveniencia de que, con la rapidez mayor posible, se procure aquí allegar la mitad restante de la suma en que está calculado el importe de las obras.

Los expedicionarios han vuelto a Málaga a las cinco de la tarde.

El día ha sido muy desapacible. Soplabla viento fuerte, molestísimo.

Por ello la excursión ha resultado un poco molesta.

Gasset continúa en Málaga.

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) El ministro de Fomento trató de salir para Melilla, si era posible, anoche.

Pero el temporal de Levante no depona su furia y ha sido preciso suspender la marcha.

Hasta que amaine el temporal no será efectuado el embarque.

De continuar en Málaga, tenía el Sr. Gasset propósito de marchar a Bobadilla al objeto de saludar al Rey a su regreso de Láchar.

Más tarde el Sr. Gasset ha desistido de ir a Bobadilla.

Obsequios al ministro.

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) A las nueve y media de ayer se celebró una comida en honor de Gasset, a la que asistieron todas las autoridades.

En el teatro Cervantes se organizó una función en honor del ministro de Fomento, por la compañía que dirige Arturo la Riva.

El teatro estuvo brillante.

Canalejas en Alicante.

ALICANTE. (Martes, noche.) Ha llegado a esta capital D. José Canalejas.

Le acompaña el senador D. Luis Palomo. En todas las estaciones del tránsito ha sido el Sr. Canalejas muy cumplimentado y aplaudido.

Aquí se le ha dispensado un recibimiento entusiástico.

Hospedado el Sr. Canalejas en el domicilio del senador Sr. Díaz Moret.

El Sr. Canalejas ha recorrido el puerto, presenciando las obras.

Le ha visitado después una Comisión de la Asociación de la Prensa, para entregarle el título de presidente honorario de la misma.

También le ha visitado una Comisión de propietarios que tienen interés en el asunto del ferrocarril, para reclamar el apoyo del ex presidente del Congreso.

Con motivo de la llegada del Sr. Canalejas, han venido a esta capital nutridas Comisiones de todos los pueblos de la provincia.

EL BANDOLERISMO EN GRANADA

CORTIJO ASALTADO

Detención de los criminales.

GRANADA. (Martes, noche.) No lejos de Loja se encuentra situado el cortijo de «Pedro de la Mata».

La pasada noche ha sido asaltado por dos bandoleros.

Sorprendido el dueño del cortijo, D. Antonio Luque, y acometido por los salteadores, trató de defenderse.

Hizo así en cuanto le fué posible; pero era la lucha harto desigual y acabaron los bandoleros por dominar al cortijero, atándole de pies y manos.

Privado de todo movimiento é imposibilitado de dar voces, dejáronle abandonado para dedicarse a buscar el dinero que en el cortijo hubiese.

Después de haber revuelto varios muebles, lograron encontrar 40 duros y con ellos huyeron, dejando a D. Antonio Luque maniatado.

No sin grandes fatigas, logró el cortijero desprenderse de las ligaduras y dar aviso a los vecinos más inmediatos.

Enterados de lo que acababa de ocurrir, los labradores del contorno se reunieron en el cortijo «Pedro de la Mata».

Bien pronto organizaron una compañía de gente armada, con el propósito de capturar a los bandoleros.

El rico labrador de Las Mozas D. José Mejías, también enterado de lo sucedido, se pre-

sentó al punto con un verdadero batallón de servidores suyos, armados de todas armas, sobre todo de escopetas y garrotes.

La batida, muy bien combinada, dió prontamente los resultados apetecidos.

Por mucho que los bandoleros procuraron evadirse, se les cortó la retirada y fueron detenidos por sus perseguidores.

Estos les amarraron a una higuera y así les tuvieron hasta la llegada de la Guardia Civil, que se hizo cargo de los malhechores.

Hicieronse durante la batida algunos disparos y esto fué causa de que se desarrollase alarma grande en aquella parte del término municipal de Loja.

ANDALUCIA

Generales venezolanos.

CADIZ. (Martes, noche.) Han llegado en el transatlántico «Antonio López» los generales venezolanos D. Oscar Larrabal y D. José Hernández y sus ayudantes.

Mañana seguirán su viaje para Génova y luego para París.

Bautizo de una dama.

El canónigo Sr. García Cosano ha administrado el agua bautismal a una acaudalada señora, de cuarenta y cuatro años, que pertenecía a la secta anglicana, siendo testigos el doctor D. Fernando Muñoz y D. Lucio Bascañana.

Telegramas de pésame.

Ha sido muy sentida la muerte del marqués de Casa Pavón, habiéndose enviado varios telegramas de pésame a los hermanos del finado, señores conde de Moral de Calatrava y marqués de Mochales.

En Jerez se recuerda por todos que el marqués de Casa Pavón prestó como alcalde de aquella ciudad grandes servicios cuando los sucesos de la Mano Negra.

Para el Museo de Historia Natural.

CADIZ. (Martes, noche.) El vapor «Antonio López» ha traído de Canarias veinte cajas, que contienen lava desprendida por el Teide en su última erupción.

Van destinadas al Museo de Historia Natural de Madrid.

El transatlántico «Alfonso XII»

El transatlántico «Alfonso XII» marchará el día 8 a Lisboa.

Dícese que después irá a hacer la travesía desde Santander a la Habana, sustituyendo al vapor «Reina Cristina», que vendrá a Cádiz para hacer reparaciones importantes y costosas que darán ocupación a centenares de obreros.

ARAGON

La fiesta de Reyes.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El nuevo Ayuntamiento y los empleados favorecidos con un millón de pesetas en la lotería de Navidad, han organizado una fiesta en favor de los niños pobres y asilados.

Han adquirido enorme cantidad de juguetes y dulces.

Hoy, al anochecer, saldrá del Ayuntamiento una lujosa cabalgata, en la que figurarán los Reyes Magos y toda su servidumbre.

Simularán la entrada en la ciudad, recorriéndola toda.

Figurarán seis carretelas llenas de juguetes y tres carrozas con confites.

Irán acompañados de antorchas y músicas.

La fiesta ha despertado gran entusiasmo.

CASTILLA LA VIEJA

Tumulto en un Ayuntamiento.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Comunican de Ceniceros que al constituirse el Ayuntamiento se promovió un tumulto con motivo de una protesta que el alcalde saliente quiso que constara en acta.

Los ánimos se excitaron tanto, que algunas personas salieron por los balcones del salón de sesiones.

CATALUÑA

Marejada en el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, noche.) Hoy ha celebrado la primera sesión el nuevo Ayuntamiento.

Como en la sesión anterior quedó aplazada la votación definitiva del séptimo teniente alcalde por no haber reunido número suficiente de votos el Sr. Marial, los concejales lerrouxistas acordaron derrotarle en este segundo escrutinio, dando sus votos a otro concejal de la izquierda catalana, al dramaturgo D. Ignacio Iglesias, que resultó elegido merced a este ardid.

El Sr. Marial obtuvo solamente 18 votos de los regionalistas y nacionalistas.

Después de conocerse el resultado, los concejales Sres. Albó, Lluhi y Rísech protestaron censurando enérgicamente el proceder de los lerrouxistas.

Contestaron éstos a los ataques de los oradores, entablándose un apasionado debate.

El incidente se reprodujo al proceder al nombramiento de los vocales que han de constituir la Comisión de Bellas Artes.

Los lerrouxistas acapararon todos los puestos, derrotando a los candidatos que presentaban las minorías.

Consejo aplazado.

El Consejo de guerra que estaba convocado para hoy ha tenido que aplazarse por no haber comparecido tres de los vocales que debían constituir el Tribunal.

El empréstito provincial.

La subasta de obligaciones del empréstito que acordó emitir la Diputación provincial ha sido cubierto dos veces.

Nuevo Ayuntamiento.

SAN FELIU DE LLOBREGAT. Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta villa en la forma siguiente:

Alcalde, D. Ignacio Raventós, procurador liberal independiente.

Primer teniente, D. Juan Miró, médico; republicano de la izquierda.

Segundo teniente, D. Pedro Riera, escribiente; independiente.

Síndico, D. José Betrin, industrial; republicano de la izquierda.

Concejales: D. Jaime Mula, mecánico; republicano de la izquierda.—D. Rafael Campubí, mecánico; republicano de la izquierda.—D. José Gaspa, albañil; republicano de la izquierda.—D. Salvador Ribalta, industrial; republicano de la izquierda.—D. Andrés Cuenca, labrador; republicano de la izquierda.—D. Ramón Ribas, propietario; Defensa Social.—D. Juan Cusó, jornalero; carlista.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La constitución del nuevo Ayuntamiento ha irritado grandemente a los regionalistas, pues después de estar acordada la combinación de Comisiones señalando puestos a las minorías, salió designado el nacionalista D. Ignacio Iglesias, derrotando a Marial, que era el designado.

Lamentan también que el público, que llenaba el salón, tomara parte aplaudiendo el resultado de la votación.

Los radicales recuerdan el tiempo en que los solidarios imponían su voluntad.

La amnistía.

El gobernador ha visitado al capitán general y al presidente de la Audiencia para tratar de la cuestión de los presos por los sucesos de julio.

El Sr. Suárez Inclán ha dicho, respondiendo a preguntas de los periodistas, que el asunto de la amnistía se resolverá mejor y más pronto de lo que muchos esperan.

El conflicto de las maderas.

El día 10 marchará a Madrid una Comisión de madereros de las cuatro provincias catalanas para abogar en la Dirección general de Aduanas por la solución del conflicto de las maderas.

Conservadores y liberales.

El «Diario de Barcelona», ocupándose de los rumores circulados respecto a avenencia entre el partido conservador y el gobernante, dice, que si es verdad que el deseo de la masa conservadora es favorable a la concordia, no se percibe síntoma alguno que indique pueda variar la situación.

«Es cierto—añade—que personas importantes del partido conservador han celebrado entrevistas con Moret; pero no han tenido resultado práctico para llegar al cese de la hostilidad.»

Sin embargo, confía en que antes de las elecciones generales se suavizarán las asperezas que existen hoy.

VALENCIA

Clausura de la Exposición valenciana.

VALENCIA. (Martes, noche.) El presidente del Comité de la Exposición, marqués del Turia, ha recibido un telegrama del señor Moret participándole que el día 9 vendrá el ministro de Instrucción pública.

El viaje del Sr. Barroso tiene por exclusivo objeto presidir el acto de clausura de la Exposición regional.

Constituirá dicho acto una solemnidad de primer orden.

Los más notables elementos de Valencia se reunirán el indicado día frente al local que ocupa el Ateneo Mercantil.

Formando manifestación, que será imponente, porque a ella se sumará el vecindario, marcharán por las calles más céntricas a la Exposición.

En la fachada del Palacio de Industrias será colocada una lápida conmemorativa del certamen regional y de su brillante éxito.

Luego, en la gran pista, tendrá lugar la ceremonia de la clausura.

El ministro, las autoridades y otros elementos oficiales ocuparán el estrado que habrá de ser construido a ese fin bajo la cuadriga.

Leerá el secretario la lista de los expositores premiados.

El ministro de Instrucción pública pronunciará un discurso.

La Cámara de Comercio.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha telegrafiado al ministro de la Gobernación y al director general de Comunicaciones interesándole la más rápida resolución del expediente relativo a la construcción de la nueva Casa de Correos.

También ha acordado la Cámara de Comercio, en vista de la falsificación de billetes del Banco de España, de 100 pesetas, de los llamados americanos, su retirada inmediata de la circulación.

Para el día de Reyes.

El día de Reyes habrá, en el Gran Casino de la Exposición, un cotillón de gala, que será dirigido por la baronesa de Goyaborrás y don José Rodríguez de la Encina.

Dicho día, el Circolo de Bellas Artes obsequiará con juguetes y dulces a los niños de la Inclusa y a los del Hospital Provincial.

Política local.

El sábado próximo celebrará su primera sesión el Ayuntamiento.

Créese que los republicanos autonomistas y los radicales continuarán unidos y lograrán hacer suyas las presidencias de las Comisiones.

Las minorías monárquicas siguen dispuestas a no asistir a la Casa Consistorial.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de enero de 1860.

La «Gaceta» publica una real orden dando las gracias á D. Juan M. Manzanedo, vecino y del comercio de esta corte, por haberse ofrecido á costear de su patrimonio, y desde el día de la declaración de guerra al Imperio marroquí, que tuvo lugar el 22 de octubre próximo pasado, hasta la terminación de aquélla, el sostenimiento en todos conceptos de manutención, equipo, armamento, prest, estancias y, en una palabra, de cuanto haya menester para el desempeño del servicio, á una compañía de cien plazas de las que se designen, incluso el haber de sus oficiales. Su Majestad ha aceptado el ofrecimiento del Sr. Manzanedo, fijando el coste de la compañía que desea sostener, en la cantidad de 30.223 reales.

Anteayer se recibió, y ayer publica la «Gaceta» el parte detallado del combate ocurrido el día 25 de diciembre, al frente de las posiciones ocupadas por el tercer Cuerpo de Ejército. El parte dice así:

«Ejército de África.—Estado Mayor general.—Excmo. Sr.: La celebración de la Nochebuena se verificó en este campo en la del 25, con la alegría y expansión que tanto la caracteriza en nuestro pueblo; pero el aspecto de fiesta y el bullicio de los campamentos debían naturalmente llamar la atención del enemigo, prevenido además por los renegados que cuenta entre sus filas. Esta consideración fué causa de que se redoblase la vigilancia durante la noche y el amanecer del 26, por si intentaban algún ataque contra nuestras líneas, y en mal hora para él, estas precauciones no fueron inmotivadas.

Al romper el día 26, y poco después de empezar las grandes guardias del tercer Cuerpo de Ejército el servicio de descubierta, los moros, que durante la noche se habían emboscado en las fuertes posiciones que circunvalaban aquel campamento, se presentaron en fuerzas considerables, y casi sobre los mismos puntos avanzados, intentando envolver el flanco de la línea atrincherada por la parte del Este.

El general Turón, comandante general de la primera división de dicho Cuerpo, acudió instantáneamente con las fuerzas de su mando á rechazar la acometida, disponiendo al propio tiempo que daba aviso de lo ocurrido al teniente general Ros, comandante en jefe del mismo, que con las brigadieres Cervino y Mogrovejo, con tropas de sus respectivas brigadas, contuvieron al enemigo, marchando el primero sobre la izquierda y el segundo con el mismo general Turón sobre la derecha, y le arrojaron de las posiciones que había ocupado. Prevenido á este tiempo por el fuego, dispuso el general Ros que tomara las armas la segunda división, al mando del general Quesada, y que marchase rápidamente por la extrema izquierda, sobre el camino de Tetuán.

En su movimiento encontró este general un grupo como de 400 moros, que habían avanzado por la playa para emboscarse en una de las cañadas que descienden al mar.

El batallón Cazadores de Barcelona y dos compañías del regimiento de África, que marchaban por dicho punto con el general Quesada y brigadier Otero, los cargaron á la bayoneta, sin detenerse, y con la mayor bizarría, causándoles considerables bajas, que no es posible calcular; pero dejando de ellas en nuestro poder 40 muertos y muchas armas y pertrechos de guerra.

Entre tanto, la primera división hacia retroceder sobre la derecha, con no menos arrojo, las fuerzas marroquíes, cargando el segundo batallón de Zamora con notable decisión sobre las posiciones que por esta parte había ocupado el enemigo. El fuego se generalizó bien pronto en toda la extrema línea del campo, prolongándose también, aunque con menor intensidad, por la línea de los reductos, que cubría el primer Cuerpo, y mediando hechos de señalado valor por parte de las tropas y acertadas disposiciones parciales de los generales y jefes de brigada.

Persuadido de que el enemigo seguiría ya reconcentrando sus ataques contra el tercer Cuerpo, pues aunque presentaba algunas fuerzas por la derecha, sólo era con el objeto de llamar la atención hacia aquel lado, me trasladé á nuestra izquierda mientras esto acontecía, mandando antes á disposición del general Ros la primera compañía de Artillería de montaña para reforzar á la de la misma clase, pero de piezas rayadas, perteneciente á aquel Cuerpo de Ejército que se hallaba en fuego desde el principio del combate; aquella fué primeramente situada en la extrema izquierda, trasladando más tarde cuatro de sus seis piezas á otra posición más á la derecha. Otra batería de montaña pasó á situarse á la izquierda del reducto España, y una montada del 2.º regimiento, de cuatro piezas rayadas, entre este reducto y el de Cisneros; además coloqué á mi inmediación en el ángulo saliente del campo atrincherado, dos piezas rayadas del regimiento á caballo, y en la playa, dispuestos á ser utilizados si las circunstancias lo exigiesen, dos escuadrones de Lanceiros y dos de Húsares.

Mientras tanto el enemigo, que por un momento había hecho indicación de dirigirse sobre la derecha hacia el reducto del Rey Francisco, se volvió de nuevo sobre la línea del tercer Cuerpo á reforzar su ataque; pero recibido por el nutrido fuego de la Infantería, y alcanzado en todas partes por el que vomitaban las baterías, entró el desaliento y la dispersión en sus filas, huyendo precipitadamente hacia sus bosques y montañas, donde aun le persiguieron en una enorme dis-

tancia las granadas de la sección de á caballo, terminando por completo el fuego hacia las tres de la tarde.

Las pérdidas experimentadas por nuestras tropas en este día, consisten en 8 individuos de tropa, muertos; 2 jefes, 5 oficiales y 72 individuos de tropa, heridos, de los cuales 9 son pertenecientes al primer Cuerpo; 2 jefes, 8 oficiales y 46 individuos de tropa, contusos. El enemigo sufrió considerables bajas, tanto al ser cortado como por efecto del aprovechado fuego de la Infantería y Artillería, pudiendo calcularse en 700 á 800 hombres entre muertos y heridos.

Debo manifestar á V. E. que quedé altamente satisfecho de la decisión y arrojo de las tropas; que lo estoy muy especialmente de las energías y bien entendidas disposiciones del teniente general Ros, de quien no puedo menos de hacer el elogio á que se ha hecho acreedor en este día por lo que le recomiendo á la consideración de S. M.

Recomiendo del mismo modo á los generales Turón y Quesada, que dieron pruebas de entereza, de serenidad y valor obrando según las circunstancias como generales y soldados; á los jefes de brigada, brigadieres Cervino, Mogrovejo, Otero y Moreta, que también cumplieron y secundaron las disposiciones de sus generales respectivos, y, por último, al jefe y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor, y ayudantes de los generales, de quienes me ha hecho un especial elogio el teniente general Ros, y cuyo digno comportamiento tuvo ocasión de apreciar por mi mismo durante el combate.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente á Ceuta, 29 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.—Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.»

El bizarro general conde de Paredes, que tantos méritos distinguidos cuenta en esta campaña, ha sido propuesto para la cruz de San Fernando, por el señalado y especial valor que contrajo en la acción de guerra ocurrida el día 9 de diciembre último, combatiendo con gran denuedo y notable pericia al frente del segundo Cuerpo de Ejército.

Parece que durante la acción del 28 se presentaron en el sitio que ocupaba el conde de Lucena y su Estado Mayor varios ingleses, al parecer personas distinguidas, que desde Gibraltar se habían dirigido al campamento. El general O'Donnell los recibió con la amabilidad, proporcionándoles ocasión y medios de ver cómo nuestros valientes soldados se batían con los moros y los destruían por todas partes, al mismo tiempo que nuestra escuadra, con sus certeros disparos, acababa de introducir la confusión en sus masas. Los ingleses, espectadores de buen ó mal grado, no pudieron menos de admirar la intrepidez y denuedo de nuestras tropas.

Anoche se cantó con mediano éxito «Lucrecia Borgia» en el Teatro Real. La señora Griss no agradó al estropeo lo que en «Los Hugonotes». Ordinariamente se permitió variar lo escrito y esto excitó el disgusto del público. Sin embargo, el público la llamó á escena con el tenor Nandin y el bajo Bouché al concluir el acto segundo. Los honores muy merecidos de la noche correspondieron á la señora Trivelli que cantó con extraordinario gusto, agilidad y perfecta vocalización toda su parte, con especialidad el brindis del acto tercero, cuya repetición pidió el público entre unánimes aplausos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EJERCITO Y ARMADA

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel de Inválidos D. Guillermo Alonso Romero.

—Ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastián, el notable escritor profesional, capitán de Caballería, D. Eliseo Sanz, que viene destinado al quinto Montado de Artillería, para continuar las prácticas como alumno de la Escuela Superior de Guerra.

—A Valladolid ha llegado, procedente de Melilla, donde se distinguió en varios hechos de armas como voluntario, D. Jaime Estremera, hijo del ilustrado jefe del Cuerpo Jurídico Militar, D. Joaquín Estremera.

—En Cádiz se celebrará mañana, día de Reyes, un gran banquete militar, formando la Comisión organizadora los capitanes señores Camacho, Rey Ischy, Puig y Barbudo. Hasta el día 4 había recogidas más de 400 adhesiones.

—Se encuentra enfermo el distinguido comandante de Infantería D. Vicente Climent.

—Ha regresado á Madrid el laureado escultor Sr. Marinas, después de dirigir en Segovia la operación de colocar un alto relieve en el monumento que los artilleros dedican á los heroicos Daóiz y Velarde.

—Se concede licencia para el Extranjero al general de la reserva D. Juan Tejada y al capitán de Infantería Sr. Seva.

—Mañana se publicará una disposición concediendo derecho á plus á los empleados de Correos destinados en Melilla.

—Es declarado apto para el ascenso el coronel de Caballería D. Miguel Socasán.

—Mañana se publicarán las propuestas de ascensos de farmacéuticos militares y de Caballeros.

Ese hombre se muere

Dicen cuantos ven á alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Hamlet.

Ha llegado el momento. Ha debutado Titta Rufo, y el interés y la expectación de la temporada han quedado plenamente satisfechos. El público, que desde los comienzos de la serie de representaciones que se vienen dando en el Real, tiene puestos los ojos en el debut del eminente barítono, ha sentido el cosquilleo de las grandes emociones cuando por fin se ha visto ante su idolo adorado. ¡Ya llegó! ¡Seamos completamente felices!

Y, sin embargo, cuando en mis oídos aun resuenan las aclamaciones con que ha sido constantemente acompañado en su tarea artística Titta Rufo, yo me atrevo á aislarme, aunque sólo sea por unos momentos, del entusiasmo general, y me atrevo á echar un jarro de agua fría, tal vez sobre mi mismo, preguntando: —¿Merece ciertamente Titta Rufo semejantes ovaciones?

Tiene para mí este cantante grandes desigualdades, y al lado de cosas estupendamente bellas y de irresistible atracción, posee otras bastante medianejas. En una sola noche oímos á Titta Rufo ocho ó diez cosas buenas, hermosas, y otras ocho ó diez malas. ¡Y ustedes me perdonen!

Ya veo levantarse airados contra mí á los intrasigentes «tittarruifistas» y echar mano de sus más furiosos dicitos para recordarme tantas alabanzas como mi pluma escribió sobre este cantante, y hasta tomar notas de las que hoy mismo he de escribir, como si la alabanza y el entusiasmo debieran ser ciegos y no razonaran. Eso no. Yo, reconociendo el supremo arte de este cantante y los grandes «trucos» que posee para arrebatar á las multitudes, pienso que tal vez, estudiándole y oyéndole con más frialdad, las ovaciones serían para él menos pródigas y más restringidas.

En estas mismas columnas, y por este mismo modesto revisitor, se habló en tiempo oportuno de las desafinaciones de Titta Rufo. ¿Es «pose», como pretenden algunos? ¿Es que su voz, potente en las notas altas, carece por completo en el registro medio, y tiene que ser substituida por los recitados? ¿Es que apelando á esos medios facilísimos para él, logra así «epatar» á los públicos? No lo sé, ni jamás he penetrado en las secretas intenciones de los artistas, y mucho menos en las de un divo que, por el hecho de serlo, está fuera del nivel en que nos movemos los que en nuestras respectivas profesiones no hemos salido de la modestia, consecuencia de nuestra propia labor.

Yo sé que estos ligeros defectos le han proporcionado á Titta Rufo grandes disgustos y ahí están determinadas capitales de Europa, donde se le pidió estrecha cuenta de su deficiente modo de cantar. Yo sé también que no en todas partes fueron sus ovaciones legítimamente ganadas, sino que se le ayudó con procedimientos que el público no percibe, pero que son de positivos resultados. Yo sé que oyéndole se está en continuo sobresalto de percibir una desafinación que hiera el oído ó una nota indefinida que moleste la partitura. Yo sé que su arte no es sincero, ni apasionado, ni verídico, ni justo. Yo sé que el relumbro, que el teatro «teatral» es el jardín por el más ardientemente cultivado y sé muchas cosas más...; ¡pero qué le voy á hacer! Hay que perdonarle todo ello, sin duda alguna, porque en toda ópera que cante sabe imponerse á las multitudes y sacando supremos recursos de cantante maestro para arrancar el aplauso, nos arrebata, nos seduce y nos hace por fin entregarnos.

Para ese supremo y definitivo momento en que asombrándonos con un alarde poderoso de sus facultades, hace que la emoción nos embargue, que el entusiasmo nos ciegue y que nuestras manos se justen para producir el aplauso caluroso. Siempre nos ha pasado eso con Titta Rufo y no bien hemos acabado de decir ¡qué atrocidad! ¡Cómo desafina este hombre! cuando hemos tenido que dar suelta á nuestra admiración para exclamar ¡qué atrocidad! ¡Cómo canta este barítono!

Es, como dije antes, la mezcla de lo bueno y de lo malo, de lo sabiamente preparado y de lo imprevisto, de lo que enloquece y de lo que molesta, de lo grande y de lo pequeño...

Ha debutado «Hamlet» ha revivido en él durante varias horas y un público ansioso y francamente devoto suyo le ha seguido apasionado en toda la representación y le ha aplaudido con calor frenético en muchos de sus pasajes. Debo hacer constar que en los dos primeros actos se mostró algo más frío que otras veces en esta misma obra; pero en el tercer acto se entregó por completo y la mayor parte de las frases fueron acogidas por el público con bravos.

El brindis del segundo acto, ese momento tan deseado, fué dicho por Titta Rufo con la valentía de siempre, llegando á la cadencia con alarde de facultades y obligando á que el público le llamase cuatro veces á escena. Otros años fué repetido el brindis. Ogaño no fué así, y Titta Rufo sabrá por qué.

Fué, en suma, el cantante de siempre, el que posee el secreto de electrizar al público con menos motivos que otros. Su maestría en los momentos determinados hace que su labor sea de extraordinaria luz y que los concurrentes se cieguen con ella, haciéndoles perdonar las incorrecciones en que con frecuencia cae. Yo, la verdad, encontré á Titta Rufo algo menos entonado que otras veces, ¡y eso que no lo estuvo nunca gran cosa!

Pero ya está ahí, ya las ovaciones son continuas, ya el público tiene á su cantante favorito y ya el teatro ofrece noches de esplendor y alegría, como en las más grandes ocasiones. Ya estamos tranquilos.

Hablando del «clou» de la noche me he ex-

tendido y apenas tengo tiempo ni espacio para reseñar más de la representación de «Hamlet».

La Finzi-Magrini estuvo muy bien, fué aplaudida y en el último acto lució sobremedera, oyendo bravos y haciéndose aplaudir.

La Petri mostró su excelente talento, saliendo airoso del ingrato papel.

Ricceri cumplió discretamente y el joven tenor Serna también merece elogios, por lo afortunado que estuvo en su corto papel.

También el baile, y la primera bailarina, señorita Miazzi, estuvieron acertados, completando el conjunto la representación escénica de «La muerte de Gonzaga», donde se lució una reina, que hizo la mimica con aplomo y seguridad.

Bien la orquesta, bien los coros ¡y bien yo, que siento gran satisfacción al decir con entera claridad lo que siento!

A. R. BONNAT.

La esencia de trementina

disuelve la cera. Las cremas para calzado no son otra cosa. La esencia de trementina, al impregnar las pieles, las hace quebradizas y descompone su trama interna. Nada de esto ocurre con el betún líquido Nigrotán, exento de esencia de trementina y cera.

La carrera de peritos

La Comisión de Defensa de la Escuela Superior de Industrias de Béjar, en nombre y representación de los estudiantes de todas las Escuelas Industriales de España, nos ruega llamemos la atención del ministro de Instrucción pública para que cuanto antes resuelva las peticiones que le han dirigido, encaminadas todas ellas al mejoramiento y porvenir de tal carrera.

Desean los peritos mecánicos electricistas que las Centrales eléctricas de alumbrado ó fuerza motriz estén obligadas á tener á su frente los peritos electricistas necesarios; que se especifiquen las condiciones en que los peritos pueden ingresar en el Cuerpo de Telégrafos; que el título de bachiller se equipare al de perito electricista para el ingreso en la Facultad de Ciencias, y que se cumpla el real decreto de 8 de junio de 1906, referente á los verificadores de contadores, en sus derechos á los peritos.

Tenemos entendido que con todas estas peticiones se ha incoado un expediente que se está tramitando, habiéndose de oír, antes de resolver, al Consejo de Instrucción pública, en donde actualmente se halla el asunto.

Apoyamos con mucho gusto cerca del señor Barro las justas aspiraciones de los peritos, y confiamos en que el ministro habrá de atenderlas en lo posible, debiendo consignar que desde que se creó esta carrera en las Escuelas de Artes é Industrias de España, nadie se ha ocupado prácticamente del porvenir de los peritos en nuestro país.

El empleo de grandes focos en el alumbrado

Para el alumbrado de grandes locales, vías públicas, etc., y en general en todos los casos donde se necesita gran intensidad luminica, hay que recurrir forzosamente al empleo de arcos voltaicos.

Los inconvenientes que el empleo de estos aparatos presentan, son conocidos, pues se trata de máquinas complicadas, sujetas á continuos desperfectos.

Cada lámpara de arco tiene que regular de una manera precisa, pues cualquier dificultad en su regulación, impide el buen funcionamiento de los demás que estén intercalados en el circuito. Las oscilaciones inherentes al momento de la regulación, aun funcionando los arcos bien, la reposición de carbones diariamente, operación que en la mayoría de los casos presenta grandes dificultades, por los sitios donde los focos tienen que estar instalados, la pérdida en el rendimiento lumínico, pues el globo opalín absorbe más de 40 por 100 de su intensidad; el consumo de carbones, cantidad respetable que al año representa más que el valor de los arcos mismos, el elevado coste de estos aparatos, y finalmente, el tiempo empleado cada día en limpieza y renovación de carbones, que representa otra cantidad no despreciable, son dificultades cuya solución ha constituido un problema perseguido por muchos especialistas.

El doctor Auer, de Berlín (creador del manguito de incandescencia por gas y de la lámpara «Osram» de filamento metálico), ha sido el que cumplidamente ha resuelto el problema, pues ha conseguido construir tómparas incandescentes «Osram» hasta 1.000 bujías, con un consumo de energía de un vatio por unidad.

El aprovechamiento de la intensidad lumínica de esta lámpara «Osram» es absoluto, pues su luz blanca brillante no hiera la vista y, por lo tanto, no necesita protegerse con globo opalín, como ocurre con los arcos voltaicos, cuyos globos absorben más del 40 por 100 de su intensidad total. A esta ventaja une la de la divisibilidad, pues el doctor Auer fabrica las lámparas «Osram» intensivas de 100, 200, 300, 400, 600 y 1.000 bujías, intensidades que ninguna fábrica en el mundo ha conseguido alcanzar con incandescencia.

Las lámparas «Osram» intensivas, están provistas de armaduras metálicas (doradas para interior y esmaltadas en verde y blanco para interperie), y se construyen para toda clase de voltajes.

Las lámparas «Osram» intensivas han resuelto ventajosamente el problema de sustituir los arcos voltaicos, pues muy pronto las veremos adaptadas hasta para el alumbrado público.

La venta exclusiva en España de dichas lámparas «Osram» ha sido confiada á nuestro particular amigo D. León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los datos referentes á la instrucción de primeras letras de los reclutas incorporados en los diferentes años que figuran en el cuadro que inserta, cuyos datos son:

En 1905 se incorporaron 34.730 reclutas, de los cuales sabían leer y escribir correctamente 7.217, ó sea un 20,78 por 100; leían y escribían incorrectamente 13.757, ó sea 39,61 por 100, y eran analfabetos 13.756, ó sea 39,61 por 100; al año de permanencia en filas, de 33.052 soldados, leían y escribían correctamente 12.494, 37,80 por 100; incorrectamente 13.784, 41,71 por 100, y analfabetos 6.774, 20,49 por 100.

En 1906, de 33.494 reclutas, leían y escribían correctamente 8.215, 24,43 por 100; incorrectamente 12.247, 36,61 por 100, y eran analfabetos 13.032, 38,96 por 100; al año, de 31.045, leían y escribían correctamente 12.082, 38,92 por 100; incorrectamente 12.303, 39,63 por 100, y quedaban analfabetos 6.660, 21,45 por 100.

En 1907, de 32.745 reclutas, leían y escribían correctamente 8.585, 26,22 por 100; incorrectamente 11.169, 34,41 por 100; y eran analfabetos 12.991, 39,67 por 100; al año, de 32.169, leían y escribían correctamente 13.700, 42,80 por 100; incorrectamente 12.501, 38,82 por 100, y quedaban analfabetos 5.968, 18,38 por 100.

En 1908, de 40.545 reclutas, leían y escribían correctamente 11.357, 28,01 por 100; incorrectamente 14.302, 35,27 por 100; y eran analfabetos 14.886, 36,72 por 100; al año, de 39.608 soldados, leían y escribían correctamente 16.584, 41,87 por 100; incorrectamente 15.618, 39,43 por 100, y quedaban analfabetos 7.406, 18,70 por 100.

MARINA

El comandante general de la escuadra participa que, como resultado de la conferencia con el ministro de Fomento á su llegada á Málaga y ante el mal tiempo reinante, han acordado aplazar su viaje á Melilla hasta tener noticia de que el estado del tiempo permita el desembarque.

En el crucero «Extremadura», que sufrirá en Cádiz un reconocimiento muy minucioso, se hace preciso reforzar las instalaciones de su artillería, procediéndose con urgencia á desmontarla.

En breve sufrirá exámenes el súbdito peruano guardia marina D. Alejandro Ureña, quien completa su instrucción en los buques de guerra españoles.

Se ha dispuesto que cambie eventualmente de apostadero el destructor «Terror», que pasa al de Cartagena y tiene orden de salir para Barcelona, según dijimos ayer.

Desde Ferrol ha sido pasaportado para esta corte el teniente de navío D. José María Dorla.

Sobre la costa de África, á la altura de Mazagán, ha ocurrido un abordaje entre barcos pesqueros. El vapor «Atlántico» abordó á un barco pareja, echándolo á pique, salvándose la tripulación.

—A petición del gobernador de Canarias, Sr. Eulate, el ministro de Marina se propone crear dos ayudantías de Marina en los puertos de Galdar y Santa Cruz de Orotava.

Como en el actual presupuesto no hay créditos bastantes, la creación de dichas ayudantías se verificará en el 1911, para cuando ya se habrán consignado los correspondientes créditos.

—Parece que serán designados para marchar á Buenos Aires, con motivo del Centenario que se celebrará en aquella capital, los cruceros «Río de la Plata» y «Carlos V».

—Anoche celebraron en la Presidencia una larga conferencia el ministro de Marina y el Presidente del Consejo.

Versó ésta sobre el mal estado de los buques de nuestra escuadra, asunto del que se preocupa mucho el Sr. Concas, pues está en la creencia que, de ocurrir algún incidente en África ó en otro punto, nos veríamos casi indefensos.

Parece que los buques pequeños son los que se encuentran en peor estado, necesitando la reparación con gran urgencia.

—Ayer se verificó en Ferrol la inauguración de la escuela de maquinistas navales, que al decir del ministro de Marina es de gran transcendencia, prometiendo dedicar gran atención al buen desarrollo de dicha escuela, pues de su prosperidad dependen grandes beneficios, que pueden redundar en provecho de la Marina.

HACIENDA

Con el ministro ha conferenciado el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, para pedirle deje sin efecto un traslado, que, según el segundo, obedece á motivos electorales.

El Sr. Alvarado le prometió informarse de lo que hubiera respecto del particular.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido autorizadas para el servicio de paquetes postales las estafetas de Elda y Melilla.

El servicio de paquetes postales en Melilla había sido pedido por la Cámara de Comercio y otras entidades de dicha plaza.

El día 10 comenzarán los ejercicios de la segunda vuelta, para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

El director general, acompañado del jefe

de personal de Telégrafos, ha visitado esta mañana los talleres y museos de la Escuela práctica de Telégrafos y la sucursal de Co-reos y Telégrafos del barrio de Salamanca.

FOMENTO

La Comisión nombrada para cumplimen-tar los acuerdos de la Conferencia de París sobre conservación de carreteras, la compo-nen los ingenieros de Caminos Sres. García Arenal, Llovera, García Rendueles, Terán y Albacete.

El Consejo de Obras públicas ha devuelto ya informado al ministro el expediente de licitación de las obras para la canalización del Manzanares.

El Sr. Burell ha indicado que el ministro tiene el propósito de resolver este expedien-te en cuanto regrese de Melilla.

Como complemento a esta obra, de extra-ordinaria importancia para Madrid, el minis-terio ayudará al Ayuntamiento en el arreglo de las rondas.

Continúan recibiendo por telégrafo nu-merosos pedidos de fondos, que las Jefatu-ras de Obras públicas formulan para la ur-gente reparación de puentes y carreteras, con motivo del pasado temporal.

Hoy se han librado las cantidades pedidas a Málaga, Córdoba, Sevilla y otras pobla-ciones.

Según telegrama del Sr. Gasset, en la ma-drugada de hoy se propone embarcar para Melilla.

Este diario no pertenece al Trust.

Mundo eclesiástico

Han hecho sus primeros votos en la con-gregación de la Sagrada Familia Sor María Rosalía Sánchez y Sor Adelaida Sangüesa, y su profesión solemne en el monasterio de Gon-gora Sor Manuela de las Mercedes y Sor Ma-riana de Jesús.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Santander, el presbítero D. Alejandro Cres-po Sáinz, el cual permanecerá un mes en Madrid.

—Ha sido nombrado cura economo de Vi-llalba D. Victoriano Castillo.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado D. Bernardo Pascual, párroco de Avila.

—En reciente circular recuerda el prelado de Madrid Alcalá a los curas párrocos, eco-nomos y regentes el deber de hacer la colecta el día de la Epifanía del Señor, ó sea ma-ñana, á favor de la Obra de la Abolición de la Esclavitud en Africa, según lo dispuesto por Su Santidad el Papa León XIII, rogán-doles se sirvan remitir las limosnas que se re-cauden á la Secretaría de Cámara del Obis-pado, para mandarlas al Consejo de la Propa-ganda, establecido en Roma.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general del obispado de Madrid, se cita, llama y emplaza á D. José Pacheco Caballero y doña Anselma Martínez Fernández, y se cita y llama á Gabino Carral y Arroyo, Severina Herrero Sañudo y Manuel Herveles y Abril.

—Mañana volverá á cantarse, á las once, en la iglesia parroquial de Santa María la misa de pastorela del maestro Calahorra, cantada por el coro de señoras y señoritas de la feligresía, cuya preciosa misa estará dirigi-da por el joven profesor D. Eusebio Alvarez.

—El 23 del actual se publicará la Santa Bula de Cruzada en todas las iglesias parro-quiales de fuera de Madrid, en la diócesis de esta corte, en virtud de lo cual los curas pár-rocos y economos han empezado á devolver á la Administración diocesana de Cruzada las bulas y sumarios sobrantes, empezando á pro-verse á la vez de las bulas y sumarios de la nueva predicación.

—Se han pedido á Roma las facultades apostólicas necesarias para que se pueda ce-lebrar misa rezada á las dos de la tarde, los domingos y días festivos de precepto, en la Iglesia parroquial de Santa María de la Al-mudena de esta corte en la forma que se hace en las iglesias del Buen Suceso y de San Je-rónimo el Real.

EL ANTIGUO FORNOS

CAFE RESTAURANT LABRAÑA

El antiguo café de Fornos tiene desde ayer una continuación.

Antonio Labraña, que durante muchos años fué el alma del café más madrileño que en la corte ha existido, se ha aventurado á abrir un café restaurant en la calle de Alcalá, núm. 23, con todas las características del antiguo café de Fornos, de tan gratos recuerdos para el Madrid trasnochador.

¿Triunfará el simpático Labraña en su em-presa? De esperar y de desear es que así suc-da, porque el servicio del nuevo café restau-rant es tan exquisito y perfecto como en los buenos tiempos de Fornos.

Anoche obsequió Labraña con un banquete á varios amigos y periodistas, entre los que vimos á los Sres. Laserna, Arijia, Blanco So-ria, Matilla, Celada, Valero Martín, Contre-ras Camargo, Menéndez (D. Joaquín), Niem-bro, Tormo, Martínez Urosa, Valderrama, Grillet y Pizarroso, y en el que quedó demostrado que la cocina del nuevo restaurant es de las mejores que en Madrid existen, y que los vi-nos de sus bodegas pueden competir con los de los más acreditados establecimientos de su clase.

Los que anoche se congregaron en los fa-mosos «gabinetes de Fornos» y admiraron el decorado del café, debido al inspirado pincel de Arijia, hicieron votos por la prosperidad del nuevo establecimiento, que hoy se abrirá al público.

ALCANCE POLITICO

Sentimientos de justicia, totalmente reñidos con el politiquero al uso, nos inducen á consa-grar los primeros renglones de esta sección á la memoria de un muerto ilustre.

Hoy se cumple el séptimo aniversario de la muerte de Sagasta, y aunque al escribir su nombre ya decimos bastante para que el lector recuerde la figura, los prestigios, la vida entera del personaje español, queremos ren-dirle el tributo de reproducir lo que dice aquel periódico que en vida de D. Práxedes fué el mejor intérprete de las actitudes y del pensa-miento del hábil político.

A nuestro estimado colega «El Correo» nos referimos, y «El Correo», evocando la triste fecha, escribe:

«La figura de Sagasta es una de las más preeminentes de la política española contem-poránea. Su vida transcurrió en un período de agitaciones y luchas incansables, que hacen de su tiempo uno de los más interesantes de nuestra historia política. En aquella época, en que era la inquietud la característica de nues-tro pueblo, el gran talento del caudillo liberal supo organizar y poner al servicio de las Ins-tituciones y de la Patria un partido vigoroso y fuerte, brioso campeón en las luchas por la conquista de la libertad y el progreso.

Su labor política recogió y dió vida á las as-piraciones del país. Obra de organizador ser-eno y concienzudo fué la suya, y, bajo su di-rección, el partido liberal supo penetrarse con el deseo popular, sin llegar nunca á los rad-icalismos peligrosos, á la vez que amparó y defendió el orden y la disciplina con la auto-ridad necesaria para el mando, sin caer en in-justas regresiones.»

Los españoles todos, y especialmente los españoles monárquicos, dedicarán hoy un me-ricado recuerdo á la memoria de Sagasta.

Ha hecho el Sr. Sol y Ortega, al igual del Sr. Lerroux, algunas declaraciones relacio-nadas con la situación de Barcelona y con la política general.

Dice que Barcelona está tranquila, aun-que hay en el fondo gran disgusto á causa de la crisis económica por que atraviesa la región.

Lo que se ha hablado de huelgas y peli-gros no tiene fundamento real.

En cuanto á la situación política de Espa-ña, cree que, así como Maura no dejó antes el poder porque no había quien pudiera sus-tituírle, así hoy Moret se sostendrá al frente del Gobierno porque Maura no puede susti-tuirle.

Asegura que vendrán á las Cortes de 60 á 70 diputados de la coalición republicana-socialista. Aunque sólo vinieran veinte deci-didos, bastarían.

Y termina: «De todos modos, habrá bastante para ha-cer imposible la vida de todo Gobierno, y aun de algo más, dados los pedestales en que descansa.»

En estas últimas frases del Sr. Sol se con-densa de todo un programa que el Gobierno importa tener muy presente.

La conferencia que ayer celebraron los se-ñores Maura y Dato es uno de tantos cambios de impresiones que estos días tienen con el jefe conservador las altas personalidades del partido.

Según nuestras noticias, en esas conferen-cias se habla de la organización del partido y de la futura campaña electoral.

Como las entrevistas sirven de base para que se comente el inagotable tema del resta-blecimiento de la cordialidad entre conserva-dores y liberales, conviene advertir que, según un conservador enterado, el Sr. Maura no piensa en imponer al Gobierno condiciones de que se viene hablando.

«El Sr. Maura—nos ha dicho el conser-vador aludido—expuso bien claramente su ac-titud en el Senado y es completamente inútil perder el tiempo en averiguar si disminuye ó si aumenta su hostilidad.

«Elementos liberales que gobiernen con pro-grama liberal monárquico y estén libres de compromisos con elementos revolucionarios, les prestará siempre el Sr. Maura su deci-dido apoyo para la defensa de los intereses públicos y del sostenimiento de la monar-quía.»

«No exige más, ni quiere más. Pero sin que eso se cumpla, no hay que contar con él ni con el partido conservador, que obedece sus órdenes.»

—Y todo lo que se murmura—preguntamos—acerca de si el Sr. Maura quiere interve-nir en la provisión de cargos, ¿es verdad?

—Hombre ¡por Dios! ¿Quién puede supo-ner cosa semejante? Maura provee los cargos cuando es jefe del Gobierno; pero cuando no lo es, ni se entera de que tales cargos exis-ten. Las relaciones serán restablecidas ó no lo serán por cuestión de ideas y procedimien-tos, porque esas otras menudencias nada tie-nen que ver con este pleito.

—¿Y de elecciones?

—En esto sólo puedo dar una opinión per-sonalísima. Creo que las elecciones se harán cuando se haya restablecido la cordialidad en-tre los conservadores y los elementos que go-biernen. Y como eso ya lo afirmó hace un mes un cronista de LA CORRESPONDENCIA, puede usted apuntarse este voto en pro de lo afirmado.»

Ha sido confirmada oficialmente la noticia del triste suceso ocurrido en Nador y del cual se ha enterado el país por la información par-ticular de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«A fin de que tan dolorosos incidentes no puedan repetirse—afirma un diario ministe-rial—se han dictado severas órdenes pro-hibiendo á los soldados alejarse de los campamentos sin armas y, sobre todo, á las horas en que más fácilmente pueden ser objeto de alguna asechanza.»

Si con lo dispuesto se evita la repetición de episodios tristes, bien está lo dispuesto; pero es lamentable que sea preciso adoptar tales precauciones en un territorio que, de

una manera oficial, está total y absolutamente pacificado.

Si lo que se dice es cierto, justo será tribu-tar al Gobierno un aplauso.

Parece que por indicaciones de S. M. el Rey se ha acordado que vaya á la Argentina, para llevar la representación del Monarca en las fiestas del centenario, el Infante D. Carlos.

Y parece también que el Gobierno ha de-cidido que acompañe á S. A. un político in-signe.

Se indica al Sr. Canalejas. Sería un acierto, que realzara muy alto la significación y el nombre de España en Amé-rica.

Dice «La Epoca», autorizada por el señor Cierva, que no son auténticas las declara-ciones que algún periódico le ha atribuido, por-que á nadie ha hecho tales declaraciones.

Como en estas columnas fueron recogidas algunas de las supuestas manifestaciones del ex ministro conservador, debemos decir que la intervinió la publicista «El Globo», firmada por uno de sus redactores.

El Sr. Moret recibió á las siete de la no-che, en la Presidencia, la visita de los nue-vos tenientes de alcalde de Madrid.

Hizo la presentación el Sr. Aguilera, y el Sr. Moret pronunció un elocuente discurso, ofreciendo su cooperación y la del Gobierno para toda labor que, en beneficio de la capi-tal de España, realice el Ayuntamiento.

Le contestó el alcalde, enumerando las re-formas que el Ayuntamiento se propone acometer.

El jefe del Gobierno conversó con cada uno de los tenientes de alcalde, despidiéndolos afectuosamente.

Celebraríamos que, por el bien de Madrid, todos los buenos propósitos ayer apuntados se convirtieran pronto en realidades.

Parece seguro que el sábado se celebrará Consejo de ministros, que se dedicará exclu-sivamente á estudiar los proyectos que ha de llevar á él el ministro de Hacienda.

No se celebrará antes, porque dicho mi-nistro espera los datos referentes á los presu-puestos de todos los departamentos.

Centros y Sociedades

El Centro del Ejército y de la Armada cele-brará junta general ordinaria y extraordinaria el sábado, á las cinco de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y toma de posesión de los señores elegidos para formar parte de la Junta de gobierno de dicha Socie-dad.

—El festival organizado por el Fomento de las Artes en obsequio de los niños alumnos é hijos de socios, se celebrará el día 6, á las cuatro y media de la tarde.

Como invitación servirá el recibo de socio y no se permitirá la entrada de niños hasta media hora antes de la señalada para el festi-val.

A propuesta del Sr. Garrido, acordó en su última sesión la Real Academia de San Fer-nando hacer con actividad y tesón cuantas gestiones sean necesarias para que no deje de celebrarse este año la Exposición General de Bellas Artes.

Desea también la corporación que cada vez que se inicie uno de aquellos certámenes se señale un premio en metálico para abrir un concurso de obras musicales, con lo cual quedarán servidos los intereses de este cuarto arte, tan extendido por el país como olvidado de los Poderes públicos.

El Sr. García Alix pidió que las razones en que se funda la Academia, la importancia y alta significación de las susodichas Exposicio-nes, se consignen en un documento. De redac-tarlo quedó encargado el secretario general, Sr. Serrano Fatigati, que ha llamado tantas veces la atención sobre la función social que el Arte ejerce ya en todos los países y que ha de ejercer necesariamente en España.

El Sr. Mérida dijo que corrían peligro las pinturas importantes que hay en los altares y bóveda de San Antonio de los Portugueses, por el gran número de luces que se colocan en la proximidad de las primeras, y convendría dirigirse á la tan culta como benéfica Her-mandad del Refugio para que se pusiera en guardia contra los accidentes que puedan ocu-rrir.

—La Asociación de Propietarios de Madrid pone en conocimiento de los asociados pertencientes á la Sección de Seguros mutuos con-tra los accidentes del trabajo, que durante to-dos los días no feriados, de cinco á ocho de la tarde, pueden hacer efectivo en el domicilio de la Sociedad (Mayor, 6) el pago del divi-dendo de cinco pesetas por finca, acordado por dicha Sección.

SUCESOS DEL DIA

Dos atropellos.

En la calle de Ferraz fué atropellado por el automóvil que guiaba José Mira un niño de siete años, llamado Ramón Moreno, que re-sultó con erosiones en la región epigástrica y conmoción visceral.

El conductor fué detenido inmediatamente. —Más tarde, en la Puerta del Sol, fué tam-bién alcanzado por el automóvil de D. Andrés Escocquerque, que conducía el «chauffeur» Ra-fael Ardera, el transeunte Luciano Ruiz Cas-tillo, de cuarenta y cinco años, que sufrió la fractura del fémur derecho.

La falta de experiencia. En los alrededores del Museo de Pinturas fué víctima de un timo el estudiante, natural de Colombia, José María Arboleda Llorente, que entregó á un desconocido, á cambio de un paquete sin valor, 800 francos en papel.

Un perro mordido. Un perro de la calle mordió en la de Car-mona al niño de siete años Angelo Marcos López, produciéndole dos heridas de pronós-tico reservado en la pierna derecha.

Entre dos carros.

En la Casa de Socorro de la Latina ingresó en estado grave Manuel Jiménez Pérez, habi-tante en la calle de Toledo, 15, que había sido cogido entre dos carros en la carretera de To-leo y había sufrido la fractura de la tercera costilla izquierda y erosiones en el dorso de la mano izquierda.

Una rebelde.

A petición de un transeunte, fué detenida en la calle de Montserrat una mujer irascible, que la emprendió á golpes y mordiscos con los guardias cuando éstos trataron de atender la orden del transeunte.

Uno de los guardias que prestaron el ser-vicio, llamado Celestino Oreja, recibió un mordisco en el dedo anular de la mano dere-cha y contusiones en las piernas, lesiones mo-lestas, pero no graves.

El mozo del talón.

El día 29 del mes pasado entregó D. Celedonio Crespo á un mozo de la estación del Mediodía, llamado Valentín «el Ermitaño», el talón de una caja con doce botellas de vino, para que se encargara de retirarla de los muelles y llevarla á casa de D. Javier Ugar-te, á cuyo nombre iba consignada.

El vino debió seducir al mozo, porque cabía suponer que sería cosa exquisita, como rega-lo para una persona tan elevada, y á estas fe-chas no se sabe el paradero del mozo ni de la mercancía.

En vista de ello, ayer fué presentada por D. Celedonio Crespo la correspondiente de-nuncia, en la Sección de Vigilancia de la es-tación de Atocha.

Muerte repentina.

Anoche falleció repentinamente en la Casa de Socorro del Centro un enfermo, que fué trasladado allí para su asistencia. Lamábase José Erra.

UNA REYERTA EN TETUAN

Cuatro hermanos heridos

Anoche, á las ocho, se oyó un estrépito horroroso en la taberna núm. 9 de la calle de O'Donnell, del vecino pueblo de Tetuán.

Como era natural, todos los transeuntes y personas que viven en las inmediaciones se alarmaron y afuyeron hacia el establecimien-to de vinos, para ver á qué obedecían los gritos y la trapatiesta horrible que se oía dentro.

También poco después se presentaban allí los guardias civiles Zacarías de la Cruz y Lucas Alonso, y á continuación el sargento Natividad Grande y el cabo Simeón García, del citado puesto de Tetuán.

Todos eran necesarios en aquel supremo instante, porque la marimorena había sido sangrienta y fatal para todos los contendien-tes, que eran cuatro y se hallaban todos he-ridos, de más ó menos gravedad.

El suceso.

En la taberna aludida, propiedad de Emi-lio Barroso, dicen que se hallaban bebiendo, poco antes del suceso, los dos hermanos Ra-món y Manuel López Pérez, de treinta y uno y veintinueve años, respectivamente, solteros y naturales de Madrid, en compañía de otros dos hermanos, llamados Sebastián y Julio Mora Fernández, de diez y nueve y veintitrés años, naturales del mismo pueblo donde ocu-rrieron los hechos que vamos á relatar.

Al calor del vino que habían bebido se des-pertó en ellos la coñezón de la pendencia, y ya en vena de discutirlo todo, discutían hasta quién era entre ellos el que tenía que abo-nar el gasto.

También se dice que lo que acaloraba á los interesados era una disputa que tenían sobre el hecho reciente de haber sido tronchado, no se sabe por quién, un árbol.

En concreto no se sabe cual era la verda-dera causa de la cuestión, porque cuando se nos dió á primera hora la noticia del hecho todavía se hallaba este extremo algo con-fuso.

Ello es que, bien por la cuenta del vino con-sumido ó bien por el árbol roto, rieron con singular bravura los cuatro herreiros, y que los de ambas ramas resultaron maltrechos.

Cura de los heridos.

Anxiliados por los individuos de la bene-mérita ya nombrados, fueron trasladados los heridos á la Casa de Socorro del propio Te-tuán, siendo inmediatamente asistidos por el médico de la misma, D. Hermenegildo Re-sa, quien hizo la siguiente reseña de los le-siones que aquéllos padecían:

Ramón López Pérez una herida inciso-pun-zante en la región escapular derecha. Estado gravísimo. Pasó desde luego al Hospital de la Princesa.

Manuel López Pérez, hermano del anterior, una herida contusa en la región parietal iz-quierda, leve.

Sebastián Mora Fernández, herido centu-so en la región frontal izquierda. Y Julio Mora Fernández, hermano de Se-bastián, casado, erosió también en la región frontal izquierda.

El agresor del primero, que, como hemos dicho, es el más grave, fué, según todas las referencias, Sebastián Mora, quien intentó después de la agresión hacer desaparecer el cuchillo, para lo cual se retiró precipitadam-ente á su domicilio, escondiéndolo entre los colchones de su cama.

La Guardia Civil no tardó en detener al Sebastián y en incautarse del arma criminal. Las lesiones que sufren los tres heridos leves fueron producidas con banquetas y pie-dras, armas provisionales que pudieron es-grimir casi todos en el momento de la rey-erta.

El Juzgado correspondiente intervino lue-go en el suceso y se hizo cargo de los de-tenidos.

QUINTA DE 1910

A los padres de familia que quieran asegu-rar á sus hijos antes del sorteo se les reco-mienda el acreditado Centro de redenciones de Guadalajara, que lleva redimidos 11.825 mozos. Está representado en esta corte por el banquero D. José González Pintado, calle de Floridablanca, 3.

EN PROPIA DEFENSA

CON MOTIVO DE UN LIBRO

Sr. D. Leopoldo Romeo:

Mi distinguido amigo y compañero: Estoy sin periódico y necesariamente tengo que acudir á los que lo tienen, invocando razones de justicia y de compañerismo, para utilizar el derecho más indiscutible de todos: el de propia defensa.

Es el caso que mi libro *Pluma al viento* ha-tenido como saludo, por parte de Rodrigo So-riano, quien sin duda se ha visto retratado en uno de los personajes, torpes injurias y calumnias absurdas. En *El Radical* de Valen-cia apareció un suelto injurioso contra mí. Dos amigos míos, los Sres. Marco Miranda, redactor jefe de *El Pueblo*, y Mario Jorge Lorenzo, ex redactor de *El Radical*, pidieron en mi nombre explicaciones al diputado á Cortes D. Julio Cervera Babiera, oficialmente director, y de hecho fundador y propietario, del diario en que se me ofendió.

El Sr. Cervera, en carta á mis amigos di-rigida, ha declarado lo siguiente:

«Muy señores míos: En contestación á su carta de ayer, que acabo de recibir, cümple-me manifestarles: Que no he leído aún el número de *El Radical* de Valencia, corres-pondiente al día 20, ni estoy enterado del texto del mismo. Soy oficialmente el direc-tor de dicho periódico; pero hace tiempo que su Redacción no se inspira en mis in-strucciones ni cumple mis órdenes. Por consiguiente, no me considero obligado á res-ponder de sus escritos. Queda de ustedes atento seguro servidor, q. b. s. m.—Julio Cervera Babiera.»

Yo sé bien lo que significa esta carta, suscrita por un hombre digno, y con ella me dieron mis amigos la mayor satisfac-ción. El Sr. Cervera, que fundó *El Radical* de Valencia, cuando Rodrigo Soriano dejó morir *El Radical*; el Sr. Cervera que, á tí-tulo de fundador y propietario, recabó para sí la dirección de su periódico, ante la erupción de injurias y calumnias que suce-dió á la proclamación de la candidatura de Soriano para concejal, vió incumplidas sus instrucciones, dejó de leer el periódico y negó la paternidad de los escritos que pu-blicaba.

¿Qué autoridad tienen los artículos de pe-riódicos no firmados, cuando el director los desautoriza? ¿Qué autoridad tiene una pu-blicación que, en rebeldía contra su funda-dor, y propietario, y director, vomita toda clase de injurias contra todo aquello que molesta á quien se apoderó de ella, y se olvidó de poner su nombre al frente, y de firmar los artículos injuriosos?

Por esto digo que la carta del Sr. Cervera es para mí una satisfacción cumplida. Yo estoy íntimamente satisfecho. Pero fué pú-blico el agravio, y creo que no es pedir de-masiado si pido que sea pública la satisfac-ción. Yo no puedo molestar á mis amigos para que persigan á quien, en forma tan des-usada, me injuria; pero sí creo oportuno ha-cer públicas estas manifestaciones por sí, en vista de ellas, se digna el Sr. Soriano reco-nocer la paternidad del suelto en cuestión, si no para ofrecer reparaciones que reserva para ministros, tenientes generales, personas, en fin, de su categoría (?), si para dar ex-plicaciones, ó por lo menos, para que tenga alguna autoridad lo que escribí, que esto es, en último caso, lo que me interesa.

Dando á usted mil gracias por la inserción de estas cuartillas, se repite de usted afectí-simo amigo y compañero,

FRANCISCO VILLANUEVA.

Publicaciones de actualidad

Nueva ley Hipotecaria

Se vende la edición oficial revisada por el ministerio de Gracia y Justicia, en la Casa HIJOS DE REUS, CANIZARES, 3, y librerías, al precio de 2 y 2,25 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Los periodistas que concurren al «Centro de Reporters» obsequiaron anoche con una comida en «Los Burgaleses» á su compañero D. Eduardo Rosón, por haber alcanzado la investidura de concejal.

Todos los periódicos estaban representa-dos.

El ramo que adornaba la mesa fué enviado á la señora de Rosón.

Por tener que asistir á otro acto excusó su asistencia el presidente honorario del «Cen-tro», Sr. Moya, quien obsequió á los comen-sales con tabacos.

No hubo brindis. Reinó en la fiesta mucha alegría y se derrochó el ingenio.

Al final los fotógrafos Alfonso y Enrique impresionaron algunas placas.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se halla depositado un bolsillo de señora, conteniendo una pequeña cantidad, encontrado en la vía pública, el cual será entregado á quien acredite su pertenencia.

Los nuevos concejales deben celebrar su triunfo adquiriendo un buen gramófono en la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se les dará toda clase de facilidades y catálogos gratis.

La Casa de D. León Ornstein ha teni-do la atención, que agradecemos, de enviarnos varios blocks de su calendario para 1910, que resulta de muy cómoda aplicación y de verdadera necesidad para cuantos se ocu-pan de negocios.

Un señor de París compra caro buenas per-las y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, hasta el día 20.

El próximo domingo, á la una de la tarde, se celebrará en los Viveros de la Villa el ban-quete con que los amigos y compañeros de D. Emilio Blanco obsequian á este poolar.

ex concejal por su brillante gestión en el Ayuntamiento.

Son ya muchas las tarjetas expandidas. Las personas que deseen adquirir las pueden hacerlo en los establecimientos siguientes:

Sr. Chicote, Alamo, 3; D. Santiago González, Santa Clara, 4; café Español, Carlos III, 1; D. Manuel Lasheras, Arenal, 19; D. Matías Fernández, Mayor, 50; Casa Arias, Mayor, 44; Pedro Sánchez, Aduana, 6.

S. M. la Reina ha recibido en audiencia a la señora del general Luque, a la condesa viuda de Esteban Collantes y hermana, al duque de Léceza y a la condesa de Revillagigedo.

S. M. el Rey ha salido de Láchar para Madrid. No se detendrá a cazar en Santa Cruz de Mudela, como ha dicho algún periódico, y llegará mañana a las nueve y diez en el expreso de Andalucía.

En los círculos militares se asegura que hasta el 23 del actual, día de S. M. el Rey, no se firmarán los ascensos de los generales marqués de Tenerife y marqués de Polavieja.

Enterada S. M. la Reina de la iniciativa de la Prensa para concederle la cruz de Beneficencia, parece que ha dicho con su excesiva modestia:

«Nada he hecho de extraordinario. He cumplido mi deber y nada más.»

Ninguna más rápida

que la máquina de escribir Hammond, de escritura visible, tipos intercambiables, tecla de retroceso, escritura bicolor, teclados ideal y universal y otras ventajas, que la hacen preferida por los mecanógrafos. Victoria, 4.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo se ven dos recursos, en la Sala segunda.

En uno de ellos, por quebrantamiento de forma, se debate si, establecidos los hechos de autos en la primera conclusión del escrito de calificación de la defensa, han de volver a establecerse en la cuarta para relacionarlos concretamente con las circunstancias que se alegan.

Esto, porque la Audiencia de Lugo no formuló las correspondientes preguntas al Jurado por no haberlo hecho así la defensa.

El distinguido letrado Sr. Alvarez Mon ha sostenido el recurso, impugnándole el fiscal, Sr. Beneyto.

A continuación informa con mucha brillantez y acierto, en otro recurso, el Sr. Alvarez López (D. Luis).

Defiende que la Audiencia de Madrid no debió apreciar la reincidencia en un delito que castigó, cuando no consta la cuantía del hurto por que antes fue condenada a la procesada, y después de la modificación del Código penal, puede tratarse ahora de una falta y no de un delito.

También el fiscal se ha opuesto a este recurso.

En la Audiencia alcanza un éxito el letrado Sr. Barber, prosperando las conclusiones que sostenía después de la prueba. A.-A.

LOS TEATROS

GRACETILLAS

Español.—El jueves, festividad de Reyes, a las cuatro y media, El abuelo, y a las nueve de la noche, en función popular, última y definitiva representación de El místico.

El viernes, 12.º de moda, por primera vez en esta temporada, el drama en tres actos y en verso, precedido de un diálogo en prosa, original de D. José Echegaray, El Gran Galeoto.

Apolo.—El jueves, festividad de la Adoración de los Reyes, se verificará una escogida función de tarde, que dará principio a las cuatro y media, poniéndose en escena las celebradas zarzuelas El patinillo, Bohemios y El club de las solteras.

Por la noche, a las ocho y tres cuartos, El club de las solteras, El patinillo y El club de las solteras.

Cómico.—El jueves, festividad de los Reyes, se pondrán en escena las siguientes aplaudidas obras:

Tarde, a las cuatro, El diablo con faldas, La brocha gorda, Ni frío ni calor y El 40 HP.

Noche, a las nueve, La leyenda del monje, Los perros de presa (sección doble, cuatro actos).

Eslava.—El jueves, festividad de Reyes, se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde (rebaja de precios). A las tres, La balsa de aceite; a las cuatro, La gata blanca; a las cinco, La carne flaca; a las seis, ¡Apaga y vámonos! y La vuelta del presidio; a las siete, A B C.

Por la noche (precios corrientes). A las nueve, A B C; a las diez, ¡Apaga y vámonos! y La vuelta del presidio; a las once y cuarto, A B C.

Gran Teatro.—Anoche se reprizó con gran éxito el boceto de comedia con música Caraclica, de los Sres. Mihura y González, música de Castilla.

La interpretación fue esmeradísima, distinguiéndose las Srtas Guerra, Raso, y los señores Juárez, Iglesias y González.

A última hora se representó El cabo primero, distinguiéndose notablemente la señorita Mendo.

El día 6 despedida de la Compañía.

Salón Nacional.—El jueves, con motivo de la festividad del día, se estrenará en la sección de las cinco un cuento de Reyes, original de Silvio Lago, titulado Sueño azul; al final de la obra, cuyo sólo anuncio ha despertado gran curiosidad, se rifarán valiosos juguetes.

En la boca del lobo ha obtenido en las noches sucesivas el mismo éxito entusiasta y completo de la noche del estreno.

El jueves se dará en las secciones de las siete de la tarde y diez y media de la noche.

Príncipe Alfonso.—El jueves, en la tercera función de abono del Teatro para los Niños, que dará principio a las seis de la tarde, se verificará el estreno del cuento en un acto, dividido en tres cuadros, escrito en verso por Enrique López-Marín, titulado Los pájaros de la calle.

A las cuatro empezarán las secciones de costumbre, como día festivo.

ROBO EN UNA IGLESIA

Esta mañana, un grupo numeroso, estacionado delante de la iglesia del Santo Cristo de la Salud, situada en la plaza de Antón Martín, inmediata a la parroquia de San Salvador y San Nicolás, antigua de San Juan de Dios, comentaba un suceso ocurrido durante la pasada noche, que ha escandalizado grandemente a los vecinos devotos de aquella barriada.

Esta mañana, cuando a las seis y media entraron el sacristán y uno de los monaguillos en la iglesia para comenzar las operaciones de arreglo y limpieza del templo, notaron, con sobresalto y sorpresa, que una de las puertas, la de una escalera que conduce al despacho del rector, el sacerdote D. Enrique Podadera, tenía rotas las cerraduras, con manifiestas señales de violencia.

Un armario también estaba roto y el sagrario abierto, y los candelabros y paños del altar en desorden.

No quisieron ver más. Salieron a la calle en busca de una pareja de Seguridad, pero no la encontraron. El sereno se había retirado ya, y temiendo volver solos a la iglesia, tuvieron que andar bastante trecho para dar con un agente, que les acompañó al templo.

A éste llegó momentos después el padre Podadera, principal víctima de este robo, pues los ladrones se han llevado 750 pesetas que guardaba en uno de los cajones de su mesa de despacho.

Por las señales que los ladrones dejaron

de su paso por la iglesia puede reconstituirse lo sucedido de la manera siguiente:

Los ladrones penetraron en la iglesia por la ventana de un water-closet, valiéndose de una gruesa maroma que se encontró anudada a los barrotes de aquella.

La ventana da al solar contiguo, donde penetraron los ladrones fácilmente, saltando el vallado.

Una vez en la iglesia, forzaron con una palanqueta las puercillas del sagrario, donde estaban los vasos sagrados, que son de plata, y los cuales dejaron en su sitio, sin tocarlos.

Sin duda, fueron a buscar allí algo que no encontraron.

Los ladrones debían ser gente que conocía la casa ó que tenía preparado el golpe, pues rompiendo la cerradura de la puerta a que antes hicimos mención, entraron en el despacho del rector y se apoderaron del dinero de éste, sabedores, sin duda, de que allí le guardaba.

También rompieron los cepillos del culto y se llevaron los cuartos.

Quisieron salir los ladrones a la calle por la puerta de la iglesia, porque también se notaron señales de violencia en la cerradura de ésta; pero debieron comprender que era aquella empresa muy difícil por ser las cerraduras muy fuertes y complicadas y se decidieron a huir, utilizando el mismo procedimiento que usaron para entrar, ó sea por medio de la cuerda que dejaron pendiente de la ventana.

La policía se ha puesto en movimiento para descubrir y capturar a los autores del robo.

Digerir bien, es fácil

El agua natural de LOECHES, antiparásita por excelencia, lo consigue siempre, aun en las más difíciles indigestiones, siendo la verdadera panacea de la familia, pues no hay dispepsia que no sea vencida por ella siempre.

ÚLTIMA HORA

Incidente en la Audiencia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un incidente en la Audiencia, que ha sido muy comentado.

Se celebraba un juicio oral por lesiones, causadas a un cartero por una «charrette», propiedad de un «sportsman», en el paseo de Gracia.

El «sportsman», para eludir responsabilidades, alegó que el carruaje no era de su propiedad, y se le declaró insolvente.

Hoy ha comparecido ante la Sala, luciendo magníficos alfiler y sortijas.

La acusación privada, que ejercía el ex diputado a Cortes Sr. Albó, pidió a la Sala que se le embargaran las expresadas alhajas.

El interesado protestó; pero la Sala accedió a la petición, obligándole a entregar las alhajas, que han quedado embargadas a las resultas del proceso.

El hecho ha sido comentadísimo.

Fiesta infantil.

Se está celebrando en el palacio de Bellas Artes la fiesta que la Diocesis de los tranvas organiza a beneficio de los niños empleados en las líneas que explota.

El gran salón está lleno a rebosar, estando presentes más de tres mil niños, a los que se les obsequia con paquetitos conteniendo meriendas y juguetes.

Al acto asisten las autoridades.

La Banda municipal amenizó la fiesta. Después se sortearon libretas de la Caja de Ahorros entre cien niños.

La fiesta resulta espléndida, y demuestra la fraternidad que existe entre los empleados y sus jefes.

Consejo de guerra.

En la Cárcel Celular se ha celebrado un Consejo de guerra contra Alfonso García de la Mata, acusado por inducción a la rebelión. El hecho ocurrió durante la semana sangrienta.

El fiscal ha pedido diez años de prisión mayor.

La prueba ha resultado favorable para el procesado.

Reunión de alcaldes.

El gobernador ha reunido hoy a los alcaldes de real orden, por el convocados.

En la reunión no se habló de política.

El Sr. Suárez Inclán les hizo algunas preguntas acerca de la marcha de la Administración municipal en las localidades respectivas.

Visitas del gobernador.

Esta madrugada el gobernador civil ha girado una visita a varios barrios con objeto de convencerse de que no se juega a los prohibidos.

Los alarmistas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El Juzgado de instrucción continúa las diligencias para el descubrimiento de los alarmistas.

Todos los trabajos van encaminados a la comprobación de algunas noticias recibidas en el Juzgado.

Todas las diligencias se llevan con extrema reserva.

Excepto el Juzgado instructor del sumario, nadie se preocupa en Zaragoza de esos petardos, algunos de los cuales, ni siquiera fueron petardos, como se demostró con el análisis practicado en el Parque de Artillería.

El juez, Sr. Huertas, ha celebrado una detenida conferencia con el teniente fiscal, Sr. Insausti.

En su conversación, es lógico que hayan tratado del resultado del sumario.

Noticias diversas.

El Heraldo de Aragón publica una carta del Sr. Gasset diciendo que en lo que de él depende favorecerá las obras hidráulicas en la comarca de Monegros (Huesca).

—El pueblo de Aldea Nueva del Ebro dedicará como homenaje al alcalde de Zaragoza, Sr. Galán, un valioso bastón.

Este es un acto de deferencia que le dedican sus paisanos.

—En Sesa fué atropellado un niño, dejándole muerto en el acto, por el carro que guiaba el vecino Manuel Pérez.

El carretero se presentó a las autoridades.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. Gloria Lizarbe, de Tarazona, para el catedrático del Instituto de Teruel D. Francisco Romeo.

La boda se celebrará en el mes de marzo.

—Ha regresado de Melilla el teniente de Artillería D. Félix Aguirre.

«Valencia Nueva».

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Confirmando la noticia que adelanté ayer, el próximo sábado aparecerá el nuevo periódico, continuación de El Radical.

En el nuevo periódico será director Gustavo Vivero, y entrará como redactor jefe el antiguo director de El Radical, Olegario Cifré.

El jefe de policía.

Parece que, cuando se cierre la Exposición, el inspector D. Juan Martínez, que vino de jefe especial a las órdenes del gobernador civil, volverá a nuestra ciudad como jefe de Vigilancia, para lo cual se elevará la categoría de esta Jefatura, trasladando a otra ciudad al Sr. Pineda, jefe actual.

Desfile de alcaldes.

El gobernador civil, según la Prensa, viene llamando estos días a los alcaldes y secretarios de varios pueblos, para encargárselos no se sabe qué misión política ó administrativa.

Según El Mercantil, que relata el caso, el gobernador, después de llamas con toda urgencia a los secretarios y alcaldes de los Ayuntamientos, les tiene cuarenta y ocho horas sin recibirles.

Movimiento de población.

Según datos recogidos por la sección de Estadística del Ayuntamiento, en 1909 ha habido 6.193 nacimientos y 7.192 defunciones, siendo este año en el que menos han ocurrido de estas últimas desde 1902.

Desde Melilla

Una carta de Hafid.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) En el último zoco verificado en Beni Sidel se ha leído una carta de Muley Hafid.

En ella se dice que debe respetarse a España, conminando con cortar la cabeza a quien haga armas contra los españoles.

La lectura de esta carta del Sultán fué escuchada por muchos moros que habían concurrido al zoco.

Al terminar la carta, algunos de los oyentes protestaron contra Muley Hafid, acusándole de estar bar la defensa del territorio.

Otros moros más listos dijeron que la carta significaba un ardid de Hafid para infundir temor a determinadas kabilas.

Al final del zoco hubo extraordinario revuelo y se produjo algún tumulto; pero éste fué sofocado con sólo la presencia del sheriff.

El general en jefe.

El general Marina celebró esta mañana una conferencia con el general Tovar en la comandancia.

A las dos de la tarde marchó en automóvil a Nador, acompañado de su ayudante.

Al llegar a dicho punto revisó el campamento allí establecido, conferenciando con el general Muñoz Cobos.

El general Marina regresó a la plaza a las cinco y treinta de la tarde.

Esperando al ministro.

Se ha terminado el arreglo del alojamiento del ministro de Fomento en el edificio de la Junta de Obras del puerto.

Creíase que el temporal amainaría y que el ministro podría venir; pero no ha sido así, sino que continúa con fuerte viento y con extraña agitación el mar.

Se ha telegrafiado a Málaga para que suspenda el viaje, pues la travesía es peligrosa. También es molesta la vida en los campamentos.

RODRIGUEZ DE CELIS

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 5.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, etc.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, etc.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Francos, Libras, Marcos, etc.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de enero.—La Epifanía del Señor y los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nilamón el emparedado, confesor, y Santa Macra, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá fiesta solemne, a las diez, y por la tarde, a las cuatro, completas, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las diez, fiesta al misterio del día, predicando el Sr. Magistral.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne.

La misa y oficio son de los Santos Reyes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

Espectáculos del día 6

REAL.—8.—Función 40 de abono, 24 del turno 2.º.—La Walkyria.

ESPAÑOL.—4,30.—El abuelo. 9.—(Función popular, a mitad de precio.)—76.º de abono.—El místico.

COMEDIA.—4,30.—El centenario.—Los pipros.

9.—Los pipros.—El centenario. PRINCESA.—4,30.—El drama de los venenos.

8 3/4.—El drama de los venenos. LARA.—4,30.—Mi cara mitad (dos actos.)—El paraíso (dos actos).

9.—Modas.—El paraíso (doble).—Crispín y su compadre.

PRICE.—4,30.—El rey que robó. 9.—La viuda alegre.

APOLO.—4,30.—El patinillo.—Bohemios.—El club de las solteras.

8 3/4.—El club de las solteras.—El patinillo.—El club de las solteras.

COMICO.—4.—El diablo con faldas.—La brocha gorda.—Ni frío ni calor.—El 40 HP. 9.—La leyenda del monje.—Los perros de presa (sección doble, cuatro actos).

ESLAVA.—3.—La balsa de aceite.—La gatita blanca.—La carne flaca. Apaga y vámonos y La vuelta de presidio.—A B C.

9.—A B C.—Apaga y vámonos y La vuelta de presidio.—A B C.

GRAN TEATRO.—4.—(Despedida de la compañía.)—¡Ahí queda eso! ó El Belén de Don Antonio.—Después de la boda.—Cara Chica.—¡Ese es mi hermanito!—La maldita bebida.—Cara Chica.—¡Ese es mi hermanito!

MARTIN.—La Virgen de Utrera.—La noche de las flores.—El decir de la gente.—Dolorettes. (Cinematógrafo en todas las secciones.)

9.—Cinematógrafo.—La Virgen de Utrera.—La noche de las flores.—La leyenda mora. NOVEDADES.—4.—Don Felipe.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—El dios del éxito.—Honra y venganza.—La pajarrera nacional.—El dios del éxito.

SALON NACIONAL.—3.—La moral del mar.—La muela del juicio.—Sueño azul (estreno) y Amor a oscuras (matinée infantil).

Quando las hojas caen... y En la boca del lobo (doble).

9,30.—Truqui y Bodas celestes.—Cuando las hojas caen... y En la boca del lobo (doble). PRINCE ALFONSO.—4.—La señorita se aburre.—El amor a oscuras y Ganarse la vida (especial sencilla).—Los pájaros de la calle (estreno), lectura de poesías y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (función entera).

9,30.—Mentir a tiempo y Ganarse la vida (especial sencilla).—Los pájaros de la calle y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial doble).

BARBIERI.—3,30.—El gran paso.—Entre chumberas.—Salón Moderno.—Los viejos verdes.—Entre chumberas.—El gran paso.—Los viejos verdes.—Entre chumberas.

Gran baile de máscara de 12,30 a 5 de la mañana.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos.

3,15 y 8,15.—Funciones especiales de películas.

4.—Rifa de mujeres.—González y González (doble).—La vida íntima (doble).—La azotea.—El libre cambio (doble).

MADRILEÑO.—3.—La fiesta de San Antón.—El voluntario de Melilla.—La viejecita.—Gazpacho andaluz.—Granito de sal.—La fiesta de San Antón.—El dúo de la Africana.—El voluntario de Melilla.

LATINA.—3.—El mal de amores.—La república del amor.—El señor Joaquín.—La gatita blanca.—La gudeja rubia.—La república del amor.—La gatita blanca.—La gudeja rubia.

BENAVENTE.—3,30.—Películas.—Zaragatas.—El amor que pasa.—El genio alegre.—Películas.—Zaragatas.—El genio alegre.

Películas en todas las secciones.

NOVIADO.—3,30.—La casa del amor.—La balada de la luz.—Mala hembra.—La manta zamorana.—El hijo del general.—La casa del amor.—El hijo del general.—Apaga y vámonos y El ratón.

ROYAL KURSAAL.—4.—(Especial para niños.)—Cinematógrafo, Carmen Ibáñez, Les Ni Fort, Lucrecia Bianco, Las Mascoetas, Academia de besos, La cachunda, La pulga, por Pilar Cohen, Amarantina, La Española, Duro con el molinillo, La Comopolita.

ROMEA.—5.—Artísticas películas, Les Dakar's, grandes éxitos de Shine and Sidney y Kussy et Mantha, con sus perros amaestrados.

LO RAT PENAT.—6 a 8 tarde y 9 a 12,30 noche.—Bellograf americano, cinema realista, grandes conciertos.

Sábados, domingos y fiestas, por secciones.

AVISOS ÚTILES.

Tos Tisis

La Emulsión Angier es inmejorable para la tos, la bronquitis, la tisis y para todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones, sino que también mantiene sano el aparato digestivo y permite que los estómagos delicados retengan, digieran y asimilarán toda clase de alimentos.

EMULSIÓN ANGIER

(Patrimonio con Hipotecas de Cal y Sosa.)

En Inglaterra durante los últimos veinte años la Emulsión Angier ha sido recetada por los especialistas en afecciones pulmonares, y empleada en hospitales y sanatorios de tísicos. Cuando se conozca en España se hará tan popular como en aquel país, puesto que positivamente no hay nada que la iguale para las afecciones pulmonares. De todas las Emulsiones es la más perfecta y la más agradable al paladar.

Cura y dá Vigor.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España: Sres. Foy y Giménez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA

El Consejo de Administración ha acordado repartir un dividendo complementario de 15 pesetas por acción, libres de impuestos, contra cupón número 13 de las acciones emitidas por esta Sociedad.

El pago se verificará en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, desde el día 20 del corriente mes, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Madrid 5 de enero de 1910.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º el presidente, Emilio Carrasco.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

TOS-TOS-TOS

La tos nerviosa, biliosa y crónica de los fumadores, que ataca al levantarse de la cama, se calma en el acto con las PASTILLAS blandas de MALVA VISCO y HEROINA de MONREAL, 1,50 caja.—CALLE DE FUENCARRAL, NÚMERO 42.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo. Lanzaña, 4.

REGALOS
PARA SEÑORAS

REGALOS
PARA CABALLEROS

REGALOS
PARA SEÑORITAS

ES LO
MEJOR

JOYAS Y RELOJES

ES LO
MEJOR

EL TRUST

ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE FABRICAN
TES DE JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA,
: PARA LA VENTA POR MAYOR Y MENOR:

Queremos demostrar á los españoles TRES COSAS:

QUE NADIE VENDE TAN BARATO; QUE NADIE TIENE TAN GRAN SURTIDO; QUE NO HAY CASA DE MAYOR CONFIANZA PARA COMPRAR ALHAJAS, PLATERÍA Y RELOJES

BARATURA
SURTIDO
ALHAJAS DESDE 1 HASTA 1.000 DUROS
CONFIANZA:
LA MÁS ABSOLUTA
PEDIDOS DE PROVINCIAS Y DE CUALQUIER PARTE DEL MUNDO
ENVÍOS CERTIFICADOS
CAMBIOS
CORRESPONDENCIA
ATENCIÓN:

ASOCIADA ESTA CASA con los más importantes fabricantes extranjeros, y contratado con ellos una grande cifra de venta anual, nos ha permitido conseguir una enorme reducción en los precios.
SIENDO ALMACENISTAS, depositarios de las grandes fábricas, y haciendo ventas por mayor y menor, ninguna Casa particular puede igualar nuestro surtido, por lo extenso y variado.
OBLIGADOS POR ESCRITURA á tener todas las Alhajas y Relojes con sus precios á la vista del público, y registrando detalladamente todas las operaciones de venta, además de acompañar factura con el detalle de la compra, son cosas que el público puede comprobar, constituyendo la mejor garantía.
PARA DAR MAYOR DESARROLLO, á nuestro juicio y mientras se confeccionan los catálogos ilustrados, publicaremos anuncios detallando las Alhajas y Relojes de más venta, y
ENVIAREMOS POR CORREO, certificado, todo pedido que venga acompañado de su importe en sobre monedero, Giro Mutuo, valores declarados, más una peseta para gastos de envío. También á reembolso.
EL OBJETO que no guste puede cambiarse en seguida.
DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA Y VALORES á **D. MODESTO LARGO**, Director de «EL TRUST», ASOCIACION INTERNACIONAL DE FABRICANTES DE JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA, Puerta del Sol y Carmen, 1, MADRID.
NO TENEMOS Sucursales ni viajantes.

- 5 **DUROS PRECIOSOS PENDIENTES.**—Oro mate con perlitás ó diamantes finos.—Oro de ley 18 quilates contrastado.—Cierres fuertes de ballesta.—En elegante estuche. (1)
- 5 **DUROS BONITÍSIMAS SORTIJAS DE SEÑORA** con diamantes finos, legítimos, y oro de ley 18 quilates contrastado.—En elegante estuche.—Buen regalo. (2)
- 5 **DUROS GRUESO Y AJUSTADOR MACIZO** oro 18 quilates.—Sin soldadura. Contrastado. (Regalos para bodas, en estuche.) (3)
- 5 **DUROS BONITOS PENDIENTES** con orla de perlitás finas.—Centro, rubí ó esmeralda.—Cierres fuertes de ballestilla.—Oro ley 18 quilates contrastado. En elegante estuche. (4)
- 5 **DUROS BONITOS GEMELOS DE CADENILLA** lisos, con perlas, diamantes finos y piedras de color en oro bajo y oro de ley chapeado. En estuche. (5)
- 5 **DUROS ELEGANTES ALFILERES DE CORBATA**, orlas, solitarios y de capricho, en mate.—Oro de ley 18 quilates.—Diamantes finos legítimos. En estuche. (6)
- 5 **DUROS BONITA MEDALLA DE ALTO RELIEVE**, 22 milímetros con cadena.—Oro de ley 18 quilates.—Regalo para niñas.—Varias imágenes. (7)
- 5 **DUROS PRECIOSOS LAPICEROS AUTOMÁTICOS**, mate, con diamantes finos.—Oro de ley 18 quilates.—En estuche. Bonito regalo. (8)
- 5 **DUROS BONITA SORTIJA DE CABALLERO CON ESCUDO** PARA INICIALES, oro 18 quilates. En estuche. (9)
- 5 **DUROS BONITOS RELOJES CON ESMALTES EN COLORES** PARA SEÑORA, máquina de buena clase.—Propio para señoritas.—Garantía dos años. En estuche. (10)
- 5 **DUROS BONITA Y BUENA CADENA PARA RELOJ DE SEÑORA**, con bonito pasador de adorno.—Oro chapeado.—Garantía diez años.—Bonito regalo. (11)
- 5 **DUROS EXCELENTE CADENA PARA RELOJ DE CABALLERO**, barbada ó de eslabones con bonito medallón.—Para retratos.—Garantía diez años.—Gran regalo. (12)
- 5 **DUROS PRACTICO RELOJ DE CABALLERO**, ocho días de cuerda.—Volante visible.—Áncora superior, níquel ó acero.—Garantía tres años. (13)
- 5 **DUROS ELEGANTE RELOJ DE CABALLERO**, extraplano áncora en acero ó en plata lisa, mate ó grabada.—Garantía tres años.—En estuche.—Marca FIX. (14)
- 5 **DUROS ELEGANTE RELOJ PARA SEÑORAS**, extraplano.—Máquina fina.—En plata ó acero.—Garantía tres años.—En estuche.—Marca FIX. (15)
- 5 **DUROS CADENA PARA RELOJ DE CABALLERO**, con dos ramales y bonito medallón en oro-mate, para retratos.—Garantía diez años.—En estuche. (16)
- 5 **DUROS ¡NOVEDAD! RELOJ PULSERA** extensible.—Se adapta á todas medidas.—Oro-plaqué.—Garantía un año.—En estuche.—Bonito regalo. (17)
- 5 **DUROS GRANDE Y PRECIOSA MEDALLA** de alto relieve, de 27 milímetros.—Oro de ley.—Mate 18 quilates.—Contrastado.—En estuche.—Imagen á elegir. (18)
- 5 **DUROS HERMOSO BOLSILLO MONEDERO** de doble malla, con separación. Gran tamaño. Para caballero. Plata de ley. (19)
- 5 **DUROS ELEGANTES BOTONADURAS DE CADENILLA** mate, lisas y con dibujos.—Oro de ley chapeado.—Garantizado veinte años.—En estuche. (20)

- 7 **DUROS BONITOS PENDIENTES DE DIAMANTES FINOS.** Modelos nuevos en platino y oro de ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (21)
- 7 **DUROS BONITAS SORTIJAS DE SEÑORA** con finos diamantes legítimos, en platino y oro de ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (22)
- 7 **DUROS BONITOS IMPERDIBLES** con perlas y diamantes finos en oro mate de 18 quilates (contrastado).—En estuche. (23)
- 7 **DUROS PULSERA DE CADENA**, barbada lisa mate, con cierre de ajuste y cadena de seguridad.—Oro ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (24)
- 7 **DUROS BONITA PULSERA MEDIA CAÑA PARA NIÑA**, mate con bonito diamante.—Oro ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (25)
- 7 **DUROS BONITA CADENA DE MEDALLA**, modelos nuevos de bonitos eslabones, macizos.—Oro ley 18 quilates. (26)
- 7 **DUROS BONITA SORTIJA DE SELLO PARA CABALLERO**, mate, forma escudo ó óvalo, con iniciales enlazadas de adorno.—Oro ley 18 quilates (contrastado). (27)
- 7 **DUROS BONITA MEDALLA Y CADENA**, medalla con alto relieve-mate y cadenita de eslabones macizos.—Oro ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (28)
- 7 **DUROS BONITAS BOTONADURAS DE CADENILLA**, mate, lisas y con bonitos dibujos.—Oro 18 quilates (chapeado).—En estuche. (29)
- 7 **DUROS BONITA CADENA DE RELOJ PARA CABALLERO**, con dos ramales de bonitos eslabones, mate.—Oro ley 18 quilates (chapeado). (30)
- 7 **DUROS BUEN RELOJ DE CABALLERO**, extraplano, áncora fina, 15 rubies, hora exacta, plata ó acero.—Garantía tres años. (31)
- 7 **DUROS BONITO RELOJ DE CABALLERO CON CADENA**. Reloj extraplano, áncora, en níquel ó acero, cadena chapeada en oro 14 quilates.—Garantía tres y diez años. (32)
- 7 **DUROS HERMOSA MEDALLA DE RELIEVE**, mate, con cerco pulido, oro 18 quilates (contrastado).—En estuche.—(Santo á elegir.) (33)
- 7 **DUROS RELOJ DE SEÑORA Y CADENA**. Reloj plano ó extraplano, de plata, acero ó plaqui-oro.—Cadena larga con bonito pasador, chapeado de oro 14 quilates.—En estuche.—Garantía tres y diez años. (34)
- 7 **DUROS RELOJ-PULSERA EXTENSIBLE**, con buena máquina.—Se adapta á todas las muñecas.—En estuche.—Garantía dos años. (35)
- 7 **DUROS RELOJ-PULSERA**, de cadena barbada ó cinta metálica. Oro mate (chapeado).—Garantía diez años. (36)
- 7 **DUROS RELOJ DE SEÑORA**, plano, máquina fina, marca «El Trust», una tapa, liso, mate ó grabado. Oro 18 quilates (chapeado inalterable veinte años).—Garantía tres años. (37)
- 7 **DUROS BONITA CADENA DE RELOJ PARA SEÑORA**, de bonitos eslabones.—Varios modelos.—Oro ley (chapeado).—En estuche.—Garantía veinte años. (38)
- 7 **DUROS BONITOS GEMELOS DE CADENILLA**, mate, con legítimos diamantes.—Modelos nuevos.—Oro ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (39)
- 7 **DUROS BONITO ALFILER DE CORBATA**, de diamantes finos, superiores, en platino y oro ley 18 quilates (contrastado).—En estuche. (40)

- 10 **DUROS, BONITOS PENDIENTES, ORLAS**, con 20 diamantes finos, centros variados, diamantes, perlas ó piedras de color, oro de ley, 18 quilates (en estuche). (41)
- 10 **DUROS, BONITA SORTIJA DE SEÑORA**, lanzadera de diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado, en lujoso estuche (bonito obsequio). (42)
- 10 **DUROS, BONITA PULSERA DE MEDIA CAÑA**, con 3 hermosos diamantes de rosa, para señoritas jóvenes, oro de ley, 18 quilates, mate, contrastado, en lujoso estuche (puede grabarse el nombre). (43)
- 10 **DUROS, BONITA SORTIJA DE SEÑORA**, de oro fuerte con 5 diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en estuche). (44)
- 10 **DUROS, HERMOSA MEDALLA DE GRAN RELIEVE**, con 3 diamantes rosa, 35 milímetros, oro mate de ley, 18 quilates (grabado gratis, en bonito estuche). (45)
- 10 **DUROS, BONITA PULSERA DE CADENA**, barrada, mate de 8 milímetros, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en lujoso estuche). (46)
- 10 **DUROS, ELEGANTE MEDALLA DE RELIEVE**, en oro mate, con cadenita, oro de ley, 18 quilates, contrastado, grabar fecha gratis (elegante estuche). (47)
- 10 **DUROS, BONITO ALFILER DE CORBATA**, con diamantes finos, orlas, solitarios y de capricho, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en bonito estuche). (48)
- 10 **DUROS, BONITA SORTIJA DE SELLO**, para caballero, con iniciales de adorno grabadas, oro mate, 18 quilates, contrastado (en estuche). (49)
- 10 **DUROS, ELEGANTE SORTIJA DE CABALLERO**, con 3 finos diamantes, oro liso, macizo, oro 18 quilates, contrastado (en bonito estuche). (50)
- 10 **DUROS, BONITO JUEGO DE PETACA** y cerillera con ricos grabados, iniciales y estuche, plata de ley. (51)
- 10 **DUROS, ELEGANTES GEMELOS DE CADENILLA**, con diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado, bonitos modelos (en estuche). (52)
- 10 **DUROS, PRECIOSO LAPICERO AUTOMÁTICO**, con decoraciones de diamantes finos, oro 18 quilates, en estuche (elegante regalo). (53)
- 10 **DUROS, BONITO RELOJ Y CADENA DE CABALLERO**, reloj extraplano, oro chapeado-fix watch y cadena doble con dije, garantía 5 años (en estuche). (54)
- 10 **DUROS, ELEGANTE RELOJ DE CABALLERO**, plano, áncora fina, oro 18 quilates, chapeado, marca «El Trust», mate, liso ó grabado, garantía 10 años (en estuche). (55)
- 10 **DUROS, BONITO RELOJ DE SEÑORA**, con tapa, plano, máquina fina, liso, mate ó grabado, oro de ley, 18 quilates, contrastado, garantía tres años (con estuche). (56)
- 10 **DUROS, BUEN REGALO, RELOJ Y CADENA DE SEÑORA**, reloj plano, muy fino, oro de ley, chapeado y bonita cadena con pasador, garantía por diez años. (57)
- 10 **DUROS, BONITO BOLSILLO MONEDERO**, de señora, doble malla, con cadena de mano, plata de ley. El mejor regalo. (58)
- 10 **DUROS, BONITO RELOJ-PULSERA**, extensible, primera calidad, máquina muy buena, oro chapeado, garantizado diez años (en estuche). (59)
- 10 **DUROS, BONITA CADENA DE CABALLERO**, con dos ramales, novedad, eslabones finos ó gruesos, á elegir, oro de ley, 18 quilates, contrastado. (60)

RICAS ALHAJAS

De brillantes, Perlas y Piedras preciosas, legítimas y superiores. COLOSAL SURTIDO en Pendientes, Sortijas, Imperdibles, Pulseras, Broches, Pendants, Alfileres, Botonaduras, Gemelos, Dijos, Medallones, Lapiceros, Cadenas, Ajustadores, Navajitas, etc.—ESPECIALIDAD EN JOYAS MODERNAS, CON PIEDRAS FINAS CALIBRADAS.—Precios de Fábrica, marcados á la vista. 25 por 100 más barato que en cualquier Joyería y Relojería de España.

EL TRUST

ASOCIACION INTERNACIONAL DE FABRICANTES DE JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA, PARA LA VENTA POR MAYOR Y MENOR:...